

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Noviembre 8

OPERACIONES MILITARES

Continúan verificándose en Marruecos las operaciones militares combinadas, conforme á plan de campaña del general Marina.

Las tropas han ocupado ya una posición estratégica de grandísima importancia en las inmediaciones de la mezquita de Frajana, donde se atrincheran rápidamente.

El ejército ocupó la referida posición sin tropezar con serias dificultades.

SIN NOVEDAD

En Alhucemas y el Peñón de Vélez de la Gomera, no ocurre novedad. Así lo aseguran los telegramas oficiales.

CUBA Y ESPAÑA

El Ministro de Estado, señor Pérez Caballero, ha manifestado haberse constituido una Comisión oficial de la que él forma parte y en la que están, además, representados los Ministros de Hacienda y Fomento, señores Alvarado y Gasset, para ocuparse con toda actividad de los trabajos que han de conducir á la formación de un Tratado de reciprocidad comercial entre España y Cuba.

Aseguró también el señor Pérez Caballero, que en la semana actual y con el propio motivo, se iniciarán las conferencias oficiales con el señor Carrera Justiz, Ministro de Cuba en España.

PROPAGANDA REPUBLICANA

En varias poblaciones importantes de España se han celebrado mítines republicanos para protestar contra la política del señor Maura.

En los discursos pronunciados, todos ellos violentos, se atacó rudamente al partido conservador.

CONFERENCIA IMPORTANTE

Han celebrado una conferencia, á la que se atribuye extraordinaria importancia, los señores Presidente del Consejo de Ministros, señor Moret; Ministro de Estado, señor Pérez Caballero; y Embajador de España en París, señor León y Castillo.

LOS ESTUDIANTES

El Director del Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana, doctor Eduardo F. Plá, acaba de dirigir una Circular á los padres de los alumnos del mencionado Instituto, lamentándose del espectáculo que una parte de dichos alumnos viene ofreciendo al público por las calles de la ciudad y reclamando su concurso para poner término al mismo. La Circular está redactada en tonos mesurados y dignos, no exentos en el fondo de la energía y severidad precisas.

Parécenos plausible el acto realizado por el doctor Plá, pues siendo la juventud estudiosa el elemento más simpático de que disponen los pueblos, la raíz principal de muchas esperanzas patrióticas, es penoso verla comprometida en actos que desdienten de modo harto ostensible de la proverbial cultura estudiantil. A los que, por haberlo sido, amamos á los estudiantes con el corazón y tomamos por nuestras todas sus causas, tiene que dolernos verlos convertidos en arma de combate y en elemento de perturbación por motivos que no se relacionan con ningún interés patriótico, con ninguna aspiración de carácter nacional. Siendo como son los estudiantes los ciudadanos de mañana, los hombres conscientes del porvenir, quisiéramos verlos en toda ocasión identificados con los grandes anhelos de la Patria, íntimamente fundidos y comprometidos con todo lo que constituye el nervio de la civilización en es

tos tiempos de luchas incesantes por el triunfo de las ideas nuevas, por la supremacía en todas las esferas de la vida de las corrientes renovadoras del progreso.

Declararse en huida escolar por cualquier motivo, recorrer las calles en manifestación tumultuosa, asaltar tranvías y faltar públicamente á los respetos que se deben á las damas y á los mayores en edad y jerarquía, es conducta que de ninguna manera se aviene con las simpáticas tradiciones de los estudiantes, papel que no se ajusta á los impulsos generosos de la juventud, cuya característica es la nobleza. Cuando haya fundados motivos de disgusto y de queja, cuando el estudiante se considere herido en su dignidad ó lesionado en sus derechos, tiene para defenderse otros medios que no son precisamente los de la protesta airada, tiene por lo pronto una autoridad á quien acudir en solicitud de remedio y de amparo: el Director del Instituto, si cursa la Segunda Enseñanza; el Rector de la Universidad, si son los estudios de Facultad los que cursa el alumno.

Hubieran hecho esto último los jóvenes del Instituto, que era lo natural y lo correcto, y se hubieran evitado la Circular severa de su Director y las energías amonestaciones del público y de la prensa. Si á todos los ciudadanos se les exige prudencia en las relaciones sociales, esa exigencia sube de punto cuando se trata de los que frecuentan los centros docentes, de los que depuran en las aulas universitarias sus facultades intelectuales y morales. Por esto nosotros hemos deplorado con el alma los excesos estudiantiles de estos días y por esto hubimos de dirigir una excitación á la autoridad universitaria para que les aplicara el debido correctivo.

La Circular del señor Director del Instituto de la Habana, dirigida á los padres de esos estudiantes revoltosos, cuya actitud tanto perjudica á los buenos y pundonorosos estudiantes, merece nuestro aplauso y el de todos

aquellos que cifran en la juventud estudiosa las más sólidas esperanzas en una República fuerte y estable.

AVISO A LAS FAMILIAS

Por deficiencia en el local y en todo el presente mes será trasladada la popular, tan conocida y acreditada seditaria y ropa "La Rosita" que tantos años lleva en Salud y Galiano al espléndido local de la casa Galiano 71, entre Neptuno y San Miguel.

BATURRILLO

Extravíos juveniles.

Un día, salieron de las aulas universitarias los jóvenes estudiantes, el gesto airado, la mirada torva, en manifestación tumultuosa, á realizar una protesta sonada, contra el Gobierno de España, contra la religión oficial de España, contra el régimen monárquico; por el laicismo, la libertad de conciencia, las reivindicaciones obreras, y hasta las disolventes doctrinas del anarquismo, negaciones de toda obediencia, de todo respeto al orden actual, de la organización de la familia y de la patria.

Y dos semanas después, saltaron el libro y se lanzaron en nueva manifestación — esta vez no de protesta, sino de pesar — porque la bandera de Cuba no estaba á media asta, en conmemoración de la muerte de un hombre, que ni fué disolvente, ni radical, ni laicista, ni nada más que ciudadano ansero, espiritualista en sus creencias, celoso de los preceptos sociales en su honrado hogar, y hombre de gobierno en su vida pública.

Ferrer diciendo: "las religiones embrutecen al hombre; las iglesias son padrones de barbarie." Estrada Palma exclamando, cuando su visita á Oriente: "al lado de la escuela debe alzarse el templo; ciencia y religión han de marchar unidas á la conquista del porvenir." Ferrer — no me consta, pero se ha escrito y repite — alejado de sus hijas, y con nietos en un asilo piadoso de París; Palma no separándose de su familia ni en la guerra, ni en la emigración, ni en la grandeza, ni en el ostracismo, y muriendo bajo los besos de sus hijitas y las caricias de su compañera de todos los días; el uno apli-

cando la "santa dinamita," que dijo Miró; el otro acusado de haber llamado al extranjero, antes que pasar por el dolor de ver á su país en brazos de la anarquía; ¿qué había de común entre esos dos hombres para que su memoria despertara idénticos sentimientos y explosiones en el alma de la inteligente juventud cubana?

Pedagogos los dos; el de allá desterrado de la escuela la idea de Dios, y vinculaba en la organización de la materia, modificada por el cultivo intelectual, toda la humana fortaleza; el de acá, maestro viejo, maestro de los tiempos de España colonial, encontraba tan compatible con la ilustración el credo religioso, como Luz Caballero y Félix Varela lo encontraron; y nunca sembró en el corazón de sus educandos, egoístas ideas, soberbias ideas de omnipotencia y omnipotencia humanas.

El uno declaraba la guerra á las iglesias; el otro presidía festividades religiosas. Aquel quería trastornar la vida de su patria, para fundar sobre las ruinas no sé qué extraños poderes de los muchedumbres; este, quería paz á toda costa, al punto de que esa fué la causa principal de su caída: el hacinamiento de millones en las cajas públicas.

¿Qué fenómeno se produjo en pocas semanas en el ánimo de la entusiasta turba estudiantil, para que la mirada, aterrorizada con las supuestas carnicerías de Montjuich, se tornase compasiva y cariñosa, á la humilde tumba de Santiago, donde reposa la armadura ósea de un cubano, que durante medio siglo se desentendió de todos los problemas del mundo, de todos los accidentes de la política europea, para pensar sólo en los medios de hacer de la colonia una nacionalidad, ordenada, justa, libre, sin sabios de dominadores pero sin dinamita de desesperados? Dios lo sabrá.

Anoto el hecho, como señal evidente del caos de sentimientos y aspiraciones en que la sociedad cubana se encuentra sumida.

Y no maldigo, ni siquiera ridiculizo; ni censuro aún, á la legión juvenil que batió palmas en Armonville y contra Alfonso y Maura lanzó improperios, que ahora ha enderezado contra Ferrer; un político tenido por anarquista en su juventud, y hombre de cordura y calma en estos tiempos.

Natural es que se refleje en las fogosas imaginaciones de los muchachos, la inconsistencia de deseos y convicciones de sus padres; natural que la

perturbación de ideas alcance á los que están en idea propicia para todas las perturbaciones, por el vigor de la sangre, la viveza de la mirada, la sensibilidad de las fibras y la ansiedad de emociones características de la primavera de la vida.

Cuando yo leí estos días, la erudita disertación de Eusebio Hernández, refutando en el Ateneo á González Blanco, en la venerable figura de su papá pensó, y los fueros de la juventud reconocí. Así fué el otro Eusebio Hernández, el eminente ginecólogo y patriota modelo, cuando estudiante. Acaso si alguna vez tomó puesto en las barricadas de Barcelona, calada la barretina y arrogante el continente. Y ahora, vedlo: la modestia suma, el desinterés sin eclipses, el patriotismo encarnado; hombre de gobierno, transigente, prudente, respetador de las ajenas creencias; viendo, primero que todo, la familia; después, la humanidad; en tercer término, la patria; detrás de esta, lo demás, inclusive Escuelas Modernas, socialismo agitador, obrerismo exajorado; lo que él piense, y lo que los demás piensen, en libérrima facultad de sus conciencias.

Juventud; eres la misma siempre, extraviada ó generosa, impulsiva ó piadosa; siempre arrebatada, en lo noble como en lo vano, porque no han hecho frío en tus cálculos y determinaciones los ciezos de la adversidad.

Tú eres la que, honrando la tumba de las víctimas del 27 de Noviembre, en manos de una mendiga ciega pusiste eruida limosna, y la que, pasando por la iglesia del Angel, apedreaste, ó dejaste apedrear, no obstante ser cura de ese templo un piadoso, amigo de los cubanos y padre de los infelices.

Que te culpen otros; yo te absuelvo.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Los albaneses, gente indómita y levantisca, jamás se sometieron al yugo que el turco pretendía imponerle.

Pasados los primeros momentos en que el castigo era inmediato á la victoria obtenida por las tropas del gobierno, la alta Albania volvía á levantarse en armas y la montaña se mandaba nuevamente de rebeldes.

Desde hace algún tiempo, vienen estos pidiendo una autonomía que el gobierno de Constantinopla se negó á dar; y á fin de acabar de una vez

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que tiene mejor surtido en sillones, butacas, sillas y otros objetos de MIMBRE FINO; juegos de cuarto y sala desde el más modesto al más superior, gran variación en lámparas de cristal, PLANOS, camas esmaltadas y con baranda. En joyería y relojería hay cuanto se desee; todo á precios de limitada utilidad.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103 Y 105

C. 3114

IN.

Productos de SIVA para la belleza

Todas las personas que quieran tener su cutis exento de grasa, espinillas, granos, irritaciones, manchas y arrugas, deben usar las aguas, crema y polvos de SIVA, nuevos productos que se garantizan.

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y FARMACIAS

C. 3509

IN.

A LA CASA ESPECIAL DE PLUMAS Y FLORES EL SIGLO XX

Llegaron grandes cantidades de plumas, flores, tules de oro é ilusión, hebillas y cabuchones y galones de pallet, cintas y sutaches de oro, alas de pájaros, paradis, fantasías de pluma, fieltros y terciopelos, loas y abrigos, galones de bellotitas y nácar, pieles para sombreros y modelos de sombreros de la más alta novedad.

GALIANO 126.

TELEFONO 2018

c 3361

10-28

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 Á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañua.

C. 3385

IN.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

DEL DOCTOR R. D. LÓRIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flocos blancos y de toda clase de flujos por antiguos que sean.

De venta en todas las farmacias.

Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4.

C. 3370

56-7N.

MASAGE

aplicado científicamente, cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabétes, obesidad y anemia (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5

de 1 á 3

C. 3325

Benguria, Corral y Compañía

GALIANO 32, 34 Y 46

Importadores de Ferretería y Fabricantes de Telas Metálicas y Bastidores para Camas

EXISTENCIA PERMANENTE EN CAMAS DE HIERRO Y BRONCE ULTIMAS NOVEDADES



PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PALATINO EN 1909

ANTES DE HACER SUS PEDIDOS, PIDANSE LOS PRECIOS Y DESCUENTOS

HERRAJES FINOS

Y CORRIENTES

PARA

Construcciones Modernas

ACCESORIOS

Para INSTALACIONES SANITARIAS

A LA COMPETENCIA IMPORTANTISIMA BONIFICACION EN BASTIDORES Y COLOMBINOS

25, 30 y 35 por 100 de descuento, según importe de la factura

MANRIQUE 197. TELEFONO 6339. H A B A N A VIDAURRAGA Y RODRIGUEZ, S. EN C. NOTA—Estos descuentos empezarán á regir desde el 1º de Noviembre entrante

13345

15-Oct-25

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y Ca

TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense

C. 3426

IN.

con ese estado de guerra casi permanente, el Ministro de la Guerra organizó una fuerte expedición con la que creyó batir á los albaneses de la montaña y matar de una vez y para siempre sus aspiraciones.

La expedición, según las noticias que de Constantinopla se reciben, ha sufrido una derrota espantosa.

La razón no ha sido otra que la clase especial de lucha que representa la guerra de montaña. Atraídas por los rebeldes las tropas furcas expedicionarias á varios desfiladeros, allí han sido destruidas á mansalva sin que estas pudieran defenderse por las condiciones del terreno y por el desconocimiento que tenían de aquella región del Imperio.

Para dominar á los rebeldes albaneses de las montañas, Turquía tendría que ocupar materialmente el país sublevado, haciendo una guerra de exterminio y movilizar para tan tristes fines 150,000 hombres.

El general en jefe Djavid pachá, de grandes prestigios militares, ha tenido que retirarse á Uskure con los restos de su ejército, y el Gobierno turco se ha visto en la precisión de establecer negociaciones con los rebeldes para ver si acceden á una suspensión de hostilidades.

En vista de ello, la Sublime Puerta se siente inclinada á desistir de su intento y dejar á los albaneses de la alta montaña que vivan como quieran, con arreglo á su sistema social y político, dentro de una autonomía casi equivalente á la independencia.

Es decir, que no se quiso acceder á una estrecha autonomía y ahora tienen que transigir casi con la independencia.

He ahí los efectos de la guerra de montaña en la que, desde los astures en Covadonga á los albaneses en la alta Albania, son muchos los ejemplos que la historia cita en los que grandes y bien disciplinados ejércitos fueron derrotados por partidas pequeñas de montañeses irregularmente organizados, que tenían á su favor las condiciones del terreno y el conocimiento absoluto del suelo en que nacieron.

Hablando un corresponsal de lo que en esta clase de guerras, dice:

“La guerra de montaña es capaz de aniquilar al ejército más numeroso. Los oficiales y los soldados no pueden dormir ni comer, condenados á constantes movimientos, á marchas penosas á través de pasos difíciles y comarcas sembradas de picos, desfiladeros, cerros escarpados y profundos barrancos.

Los rebeldes atacan los convoyes, degüellan á los destacamentos aislados y sólo se reúnen para librar combates serios cuando buscan la situación favorable.”

Esto es precisamente lo que está ocurriendo en Melilla no sólo por el accidentado del terreno, sino que, también, por el carácter salvaje y sanguinario del rifeño que lo distingue de las demás tribus que integran el imperio marroquí.

Oscar Pumariiega

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro compañero señor Oscar Pumariiega, hijo de nuestro bien querido Administrador y corresponsal especial del

DIARIO DE LA MARINA en la Isla de Cuba.

Representante de la actividad, pues que sin descanso inspecciona las agencias de este periódico, concede el amigo Oscar una tregua á su constante labor para celebrar entre amigos y familiares la fecha de su natalicio.

Deseamos al querido amigo y compañero todo género de felicidades, de las que sinceramente participamos en esta casa cuantos lo conocemos y apreciamos.

HONROSA VISITA

Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción la agradable visita de dos distinguidos huéspedes mejicanos, acompañados de nuestro querido amigo el Encargado de Negocios de Méjico en Cuba, don Arturo Palomino.

Dichos señores son nuestro ilustre compañero en la prensa don Victoriano de Agüeros, director de “El Tiempo,” celebradísimo diario que se publica en la capital de Méjico, y académico de la correspondiente de la Española, que goza en la capital azteca de merecida reputación como periodista y literato; y el doctor don Francisco Valenzuela, que como delegado oficial de Méjico acaba de tomar parte en el Congreso de la Asociación de Salubridad Pública reunido este año en Richmond (Virginia.)

Agradecemos la visita que nos han honrado tan distinguidos señores y amigos, y deseamos que les sea grata su corta estancia en la Habana.

DOMINGO ESPINO

Para la vacante que deja en la Comisión del Servicio Civil, por pasar á la Cámara, nuestro distinguido amigo el doctor Porta, ha sido recientemente nombrado por el señor Presidente de la República, nuestro excelente amigo el corrector caballero don Domingo Espino y Carbó, personalidad muy conocida en la política liberal y hombre íntegro y consecuente que en los comienzos de la presente situación supo sacrificar sus personales aspiraciones en bien de su agrupación política, rasgo de desinterés y patriotismo no muy común por desgracia en nuestro ambiente público.

El nombramiento del señor Espino y Carbó ha sido muy bien acogido por todos los que se alegran de ver recompensados los excelentes servicios de tan consecuente liberal como atento y cumplido caballero.

POR ESOS MUNDOS

Las horas en el Polo Norte
En el Polo no hay medida del tiempo. No hace falta dar cuerda al reloj porque siempre son las doce. En cualquier dirección que se echa á andar siempre se va hacia el sur. En el polo se reúnen todas las horas del día, porque á él van á parar todos los meridianos. Un hombre sentado en ese punto matemático invisible que representa el centro exacto del polo tiene bajo sus pies las veinticuatro horas á un tiempo. Un reloj de veinticuatro horas colocado allí se le podría hacer marcar la hora exacta de cualquier parte del mundo. Algo parecido á esto solía decirse del extremo norte de Noruega por-

que allí se estrechan los grados de longitud. Los capitanes de los buques noruegos que navegan por aquellas costas, cuentan que les causaba no pocos inconvenientes la facilidad con que se cambiaba el tiempo de Holanda en Berges con el de la Creta en el Cabo Norte mientras se conservó la hora local, por cuya razón fué necesario establecer la hora general noruega.

Cómo se corona un rey

Así como en los Estados europeos la imposición de la realeza se celebra colocando sobre las sienes de los monarcas una valiosa corona y sobre sus hombros el purpúreo manto guarnecido del álbo armiño, en un protectorado inglés, el de Uganda, el símbolo de la soberanía consiste en la colocación de una larga barba postiza de pelo de mono. El acto es público. El reyuelo, rodeado de sus ministros, después de colocarse la larga y aleonada barba, sujeta por un gorrete á la cabeza, pasea por las calles de la ciudad su grotesca figura, recogiendo los vitores de sus vasallos en tanto que el monarca va haciendo genuflexiones precedido de un servidor que le resguarda del sol con una pintarrajeada sombrilla de treinta reales.

A todo se gana

Leemos en “Las Novedades” de Nueva York:

Durante la celebración de los festejos para conmemorar á Hudson y á Fulton, que terminaron el día 9 de este mes, por las oficinas del doctor en cirugía dental don José G. Pérez, situadas en la Quinta Avenida, esquina á la calle 32 desfilaron más de 600 personas de las colonias hispano-americanas y españolas de esta ciudad, en su mayoría clientes del notable dentista, las cuales pudieron ver á su mejor encanto todos los festejos que pasaron por la Quinta Avenida sin que les costasen un centavo.

¡Quién lo hubiera sabido á tiempo! A todo se gana.

EN DEFENSA PROPIA

Con motivo de una noticia oficial que se publicó en este periódico á fines del mes de Septiembre, en la que se decía que debido á graves inmoralidades del Superintendente Provincial de Escuelas había decretado la suspensión de empleo y sueldo del maestro de Nueva Gerona, don Carlos Maulini, nos envía éste un largo escrito exigiéndonos su publicación con arreglo á la Ley de Imprenta.

Vamos á complacer al señor Maulini, haciendo un extracto de su escrito, por pura y simple condescendencia, no porque nos obligue á ello la Ley de Imprenta que debiera conocer el señor Maulini antes de invocarla.

Dice el señor Maulini que todo obedece á enemistad personal que le tiene el Inspector de Distrito, don Arturo Montori, porque él se negó á complacerle cuando le suplicó, según carta que obra en su poder, que retirase su candidatura para ese alto cargo.

Agrega que el señor Montori, disgustado por eso, hizo públicas manifestaciones ante la Junta de Educación, oponiéndose á su ascenso á Director de la Escuela de Santa Fé, plaza que obtuvo á pesar de eso, y que renunció.

Añade que no contento el señor Montori, le pasó, en unión del Superintendente, una visita de inspección á su aula, no resultando ningún cargo contra él; por lo que más tarde lo acusó “de que vivía en la escuela y que suponía que vivía maritalmente con la Conserje, siendo legítimamente casado.”

Tamafía acusación, dice el señor Maulini que produjo una protesta unánime de los vecinos, viéndose precisado el Superintendente, para solucionar el conflicto, á rogar que él presentase la renuncia, con promesa de colocarlo enseguida, cosa que no ha cumplido.

Termina el señor Maulini diciendo que la Junta de Educación ha renunciado en pleno, por la injusticia cometida con él.

El más delicioso café lo venden en Reina 69. LA FLOR DE TIBES. Puro y aromático.

Desde Cataluña

(Para el DIARIO DE LA MARINA)
Barcelona, Octubre 20.

Triste para Barcelona es el privilegio que le ha recaído de llamar hacia sí la atención de todo el mundo por efecto de haberla convertido los sectarios de los radicalismos extremos en centro de su acción perturbadora y disolvente.

Hasta hace poco, los asuntos de Cataluña y especialmente los de Barcelona, revistieron gravedad suficiente para ocupar la atención del resto de España y daban lugar á presumir que la solución de los diferentes problemas que aquí se presentaban había de producir grandes modificaciones en la marcha política de toda la nación.

Aquí se ofrecían importantes cuestiones de orden económico: se revolaban con espasmos furiosos los ultramontanos y los ultra-radicales; se llevaban los propósitos de descentralización hasta hacerlos atentatorios contra la integridad de la patria y aparecía Barcelona como una capital autagónica de Madrid en la que se condensaban todas las quejas y protestas de las provincias contra el gobierno.

Y como si no fuera bastante mantener la expectación del resto de España ante la continua agitación en que aquí estaban los ánimos, vinieron las ocurrencias de Julio que han sido causa de un movimiento socialista y anti-religioso en toda Europa.

No nos extraña mucho la grave trascendencia de los asuntos de esta ciudad porque reconocemos en ellos caracteres que los singularizan entre sus análogos del resto del mundo.

Por más que los catalanes tengamos fama de prácticos y de positivistas hasta el punto de ser llamados los “yanquis de España,” es indudable que aquí también se acentúan los rasgos propios de la nación de que formamos parte, es decir, somos excesivamente impresionables, nuestra imaginación perturba muchas veces la marcha y el alcance de nuestra inteligencia, el corazón influye en las determinaciones de la voluntad más que la cabeza y nos inclinamos á llevar todas las cuestiones á puntos extremos, como si en todos los actos de nuestro organismo, tanto individual

como social, no hubiese la sabia Naturaleza prescrito para cada función límites prudentes y razonables que originan el equilibrio de la vida.

Aquí no se transige con medias tintas ni en cuestiones de fondo, ni siquiera en las de forma; para correr hacia un ideal, sea este el que fuese, se violentan todas las conveniencias sociales y se atropellan todos los obstáculos.

La ley de la mayoría es muy poco respetada y ante sus fallos surge casi siempre la protesta de palabra ó de acción de las minorías contrariadas y de este vicioso proceder se originan conflictos y luchas enconadas que perturban gravemente la normalidad de nuestra vida social.

Por esto vemos en Barcelona aparecer con fuerzas inverosímiles las tendencias más contradictorias entre sí. En materia religiosa, delante de los más fervientes católicos que no pueden ó no quieren contemporizar con libertades de culto, se levantan los ateos que pretenden desterrar hasta la idea de Dios de las conciencias; en las cuestiones políticas, la demagogia blanca lucha desesperadamente contra la demagogia roja; en el concepto de la nacionalidad, mientras unos defienden la uniformidad absoluta y la cohesión compacta de todos los españoles, otros proclaman las ventajas de la variedad entre ellos y de la segregación hasta un localismo absurdo; en asuntos sociales, pugnan los plutócratas contra los socialistas y comunistas y así puede decirse que existe un verdadero estado anárquico en todo lo que puede dar lugar al establecimiento de principios fijos para la existencia armónica de todos los gustos, derechos é intereses.

Como consecuencia de esta especialidad de carácter, apenas se encuentran en Barcelona defensores de los partidos gubernamentales que son los que representan los términos medios entre los extremos políticos radicales y los que establecen los límites prudentes y razonables que corresponden á las aspiraciones de las diferentes clases sociales. A pesar de las duras enseñanzas de la experiencia que deberían conducir á las clases conservadoras y á todos los ciudadanos en general al robustecimiento de los poderes en que radica el principio de autoridad, continúa la subdivisión de clases en fracciones irreductibles y, según ha confesado el señor Maura en su discurso de anteayer en el Congreso, ha fracasado en sus propósitos de que las fuerzas políticas de Cataluña pasaran á integrar los partidos nacionales.

La notoriedad que ha alcanzado Barcelona con motivo de los delitos que aquí se cometieron y de los castigos que, en consonancia con los códigos, ha impuesto por ellos la justicia militar, tiene poco de envidiable, pero contribuirá á que todo el mundo conozca la verdad de lo ocurrido y á que los gobiernos se apresten á reprimir los propósitos revolucionarios de las colectividades socialistas y anarquistas.

Cuando todo el mundo se dé cuenta exacta de que los sucesos de Julio, es decir, el incendio y el saqueo de los establecimientos de enseñanza, de piedad y de beneficencia, así como los asesinatos y las profanaciones, fueron actos nefandos cometidos por turbas de inconscientes y de ladrones, llevados al crimen por unos cuantos mis-

rables sedientos de sangre ó ambiciosos de poder, cuando las personas de buen juicio conozcan los detalles del proceso de Ferrer, cuando se evidencie que las actuales manifestaciones de protesta por la muerte de este agitado celebradas en todos los centros populosos de Europa no han sido más que una manera de utilizar un pretexto para amenazar á la sociedad con una fuerza destructora de importancia internacional, cuando por la índole de los componentes de estas manifestaciones y por la analogía de sus actos vandálicos se perciban todos los gobiernos y los hombres de orden de que en sus respectivas naciones se encuentran expuestos á las mismas atrocidades que aquí se cometieron, cuando se vea que á la prudencia y magnanimidad de las personas honradas, responden los malvados son arrebatos de cólera y de exterminio, entonces se verá claro que las autoridades españolas no han hecho en esta ocasión más que cumplir los deberes propios de sus cargos y que las demostraciones de adhesión al Gobierno hechas por todos los elementos sensatos de nuestra sociedad no han sido inspirados más que en el sentimiento de la justicia.

Las declaraciones verídicas, terminantes y patrióticas del señor Luca de Tena, presidente de la Asociación de la Prensa, dirigidas á los principales periódicos de Europa han de contribuir muy eficazmente á que en lo concerniente á este asunto, prevalezca por todas las partes el buen sentido contra los apasionamientos y las impetuosas de los que pretenden bajar el nivel moral de nuestro pueblo.

Porque hay que observar que en la mayor parte de los recientes actos de protesta de los socialistas y anarquistas de Europa, en los que se han invocado los principios de libertad y de fraternidad humana, no han ido dirigidos exclusivamente en contra de nuestro gobierno, acusándolo de reaccionario; los ultrajes á la bandera, el boicoteo de las mercancías españolas y los atropellos cometidos en Ginebra en uno de nuestros trasatlánticos, son actos ofensivos para todo el pueblo español y quien nada pueden enseñar en materia de amor á la libertad y al progreso aquellas turbas exaltadas por la pasión y por el alcohol.

No es de extrañar que los malos franceses que denigran la bandera de su patria colocándola en los escuderos, arrastren la nuestra por los suelos en donde no hay españoles que se lo priven y es consiguiente que los ladrones y asesinos de todo el mundo proclamen la impunidad de toda clase de delitos. Lo extraño sería que á la gritería internacional de los pillos no respondiera la reprobación también internacional de las personas de bien.

En estos días han estallado aquí algunas bombas produciendo víctimas inocentes. Estas deben ser las salvas que los terroristas de Barcelona tributan á Ferrer después de su muerte y ya estamos viendo cómo el día en que la sociedad tenga la fortuna de prender y de anular á los malhechores que con estos atentados perjudican tan gravemente á la ciudad, también los terroristas del resto del mundo se entregarán á nuevas algaradas y cometerán nuevos desmanes, siempre invocando el sentimiento de humanidad, para detener la acción de la justicia.

M.

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfitoso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídanse y obténgase el

Jabón Sulfitoso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

M^R. BEERS



AGENTE DE ANUNCIOS
Véase “CARA A CARA”
Altos del BANCO DE NOVA SCOTIA

c 3485

11-8-1m-7

CONGO
NEVER LEAK
ROOFING

You lay it yourself and get a first-class roof without the help of skilled labor.

Heat and cold, rain and snow, have no appreciable effect upon Congo. Even fire itself is stubbornly resisted by these roofs.

Congo can't leak, or rust, or rot, or melt in the sun, or dry up, or get brittle, or crack, or rip off in a wind.

Congo can fit snugly on a roof, keep out the rain, and the damp for many years, with a minimum of care and attention.

Congo Roofing is everything a good roofing should be. It is air-proof, climate-proof, water-proof, storm-proof, wind-proof, and proof against everything else which can damage a roofing.

If you are having trouble with your present roof, cover it with Congo and your troubles will be over.

Sold at the hardware stores
BARRETT MANUFACTURING COMPANY, Export Department
Philadelphia, Pa., U. S. A.
Spencer House, South Place, Finsbury Pavement, London, E. C.

¡NO CREA EN FAMA DE ANTIGUEDADES!

Esta casa tiene el mejor surtido de artículos para la estación, en diversidad de telas, y adornos de gran fantasía, siendo todos de las últimas creaciones de la moda de París. Y para convencer al público habenero le invitamos á que vea nuestro gran surtido, el que vendemos á precios como estos:

- Crepé de seda, gran surtido en colores, con listas arrasadas, estilo nuevo, á 75 cts. vale \$1.25.
 - Sbantung de Lyon á listas, á 80 cts. Hay gran variedad de colores.
 - Sbantung de Lyon á listas, última moda, á 85 cts.
 - Paño directorio, para lana, á 50 cts.
- Esto ocurre en la casa de los elegantes corsés “Warner.”

BLANCO Y NEGRO.—San Rafael 18. Teléfono 1972.

c 3199

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

c. 3294

26-1006

Zapatos de charol Franceses



Elegantísimos modelos de calzado francés recientemente

recibido de París. Hay en glacé, charol y amarillo Luis

XV y tacón militar. El calzado más elegante de la Habana.

PRECIO: \$5-30



“La Granada”

OBISPO Y CUBA — JUAN MERCADAL Y HNO.

c 3514

7-5

Pídanse EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

DE RABELL.

c. 3445

18.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

P. P.—Las cantidades asignadas por el Gobierno Provisional a la familia del difunto Presidente señor Estrada Palma, son: a la señora viuda, \$5,000 anuales, y a los hijos 50 pesos mensuales cada uno.

F. Gil.—No es la ciudad de Barcelona la que tiene 1,055,000 habitantes, sino la provincia. Bien claro se dijo. Lo demás que pregunta no lo sé.

A. L.—Dice que marcando con yeso las patas de una mesa, las hormigas no suben. Prueben si es verdad.

Babineyes.—Sus versos son muy patrióticos y dignos de veneración por el buen deseo y el entusiasmo que respiran; pero están muy mal de sintaxis, de ortografía, de retórica; es una lástima que no sean publicables.

A. R.—El almanaque de Bailly Bailliere, que debe llegar pronto, publica las fechas en que se celebran ferias y fiestas mayores en los pueblos de España más conocidos.

No tenemos en Cuba, que yo sepa, libro o almanaque con las notas correspondientes sobre las fiestas o los patrones de los pueblos de esta República. Si tuvieran la bondad de decirnos los lectores del interior de la Isla, se les agradecería.

LO FEO EN EL ARTE

El doctor Giovanni Franceschini ha escrito un interesante estudio para demostrar la tesis de que los aspectos más tristes y dolorosos de la vida humana han sido en todos los tiempos objeto de estudios por parte de los artistas más preclaros, así como hasta las escenas más repugnantes de la Medicina han inspirado al pincel obras palpitantes de vida, de verdad, de sentimiento.

Numerosos son los ejemplos que el doctor aduce, entre los cuales se cuentan la célebre "Lección de Anatomía" de Rembrandt, y la "Piscina probática" de Tintoretto. Desde la bella pintura pompeyana representando a Eneas herido, en el Museo Nacional, al "Albañil afectado de ataxia," de Edgars Chaine, que figuraba en la Exposición de Milán, hay toda una larga serie de ejemplos que demuestran que muchos, entre los más importantes capítulos de la Patología humana, han encontrado diligentes y minuciosos ilustradores en no pocos de los grandes artistas.

Entre las representaciones de las fealdades humanas, no han sido olvidados los mendigos de Callot; las ropas en harapos, los sombreros abollados, las capas en jirones, los zapatos rotos.

En todas las telas en que se han tratado asuntos médicos, no se ha observado la escrupulosa representación de la verdad; hasta algún gran maestro del arte pecó de inverosimilitud

cuando quiso interpretar algún caso clínico, trabajando de memoria y fíandose más en la fantasía que en la observación directa; ejemplo típico, la cara del niño epiléptico en la "Transfiguración," de Rafael, cara equivocada, muy distinta de aquella terriblemente verdadera que el Dominichino pintó en el "Milagro de San Niño," en la abadía de la Grotta Andrea del Sarto, en el claustro de Ferrara, y de la cara de mujer de Anunziata, en Florencia.

Y como ejemplo de estudio verista, hay que citar también las dos representaciones de "San Ignacio que liberta a un endemoniado," de Rubens, la una en la iglesia de San Ambrosio, en Génova, y la otra en el Museo de Viena.

Velázquez se complació en fijar en la tela las figuras monstruosas de enanos. Murillo, por su parte, tuvo especial predilección por los mártires del parasitismo. La tegueta ha inspirado muchas obras de arte, desde el maravilloso busto de Homero, ciego, conservado en el Museo de Nápoles, hasta el espléndido fresco de César Marcurri, en la sala amarilla, del Senado, en Roma, representando a "Ario Claudio, conducido a la curia."

En resumen: la Medicina ha proporcionado una amplia cosecha a los artistas de todos los tiempos; y por esto, Paul Richer, en su clásico libro sobre la Medicina y el Arte, cita oportunamente estas palabras de Taine: "El parentesco que une a la ciencia con el arte, le hace tanto honor a éste como a aquélla; es una gloria para ellas el proporcionarle a la belleza sus principales fundamentos; es una gloria para él el apoyar en la verdad sus más altas construcciones."

El bandido más famoso de Marruecos

Ni el Raisuli, ni ninguno de los bandidos marroquíes que en nuestros días oímos nombrar, tendrá nunca tanto renombre como Ali el de los seis dedos, el ladrón más famoso de Marruecos. Ali, hijo de un hortelano de la aldea de Bendiban, a siete u ocho kilómetros de Tánger, era todavía un chiquillo cuando ya asombraba a todos por sus fuerzas hercúleas, su destreza en el tiro y sus rasgos de audacia. Un día, su padre descubrió que robaba sus viñas y las de sus vecinos, y en un momento de ira le amenazó con entregarle a la justicia del kaid. Ali se apresuró a huir de la casa paterna y ya no se le volvió a ver en Bendiban.

Esto sucedía hace ahora noventa años, cuando era emperador de Marruecos Muley Solimán. El día que la sultana Lalah Fatima dió a luz su primer hijo, celebráronse en Fez toda clase de regocijos públicos. Hubo titiriteros, encantadores de serpientes, narradores de cuentos; pero lo que más llamaba la atención era un gigantesco negro de la guardia del sultán que desafiaba a to-

do el mundo a luchar a puñetazos, sin que nadie lograra vencerle. Ya había puesto fuera de combate a una porción de valientes, cuando un joven de anchas espaldas, vestido con la parda chitaba de los montañeses, se presentó aceptando el reto. El mismo sultán se admiró de tanta audacia y quiso presenciar el combate. El negro dió el primer golpe, que hizo tambalearse al montañés; pero luego le tocó a éste pegar, y cuando cayó su puño, bajo él cayó el soldado, con el cráneo roto como por un martillo.

Alguien se fijó en que el forzado joven tenía seis dedos en una mano y seis en un pie. Era Ali, hecho ya un hombre. Al día siguiente corrió la voz de que los camaradas del soldado muerto le habían asesinado durante la noche.

COMO ROBABA ALI

Pocas semanas después de aquel suceso, se empezó a hablar de audaces robos cometidos en el camino de Tánger a Tetuán, y en los bosques de Sahel, cerca de Larache. Los ladrones debían ser muchos, porque hasta las caravanas más numerosas tenían que rendirles tributo. Cuando pasaban cerca del bosque, oían una voz que les reclamaba la bolsa o la vida. Si alguien intentaba continuar la marcha o averiguar quién era el ladrón, salía de entre los árboles un tiro que tendía sin vida al imprudente. Se tomó, pues, la costumbre de dejar en el camino algunos objetos de valor, y sólo así se podía transitar por aquellos sitios.

El autor de tales fechorías era Ali, que no se atrevía a penetrar en las ciudades por temor a la venganza de los soldados. Ali no era, sin embargo, capitán de ladrones; trabajaba sólo, y cuando sabía que sus víctimas no podrían defenderse, no vacilaba en presentarse a ellas. Un día, dos buhoneros judíos que volvían de un zoco con el producto de sus ventas, se vieron asaltados por el robusto montañés, y antes que dejarse despojar, abrieron sus bolsas y se tragaron las monedas. El ladrón los registró, y al ver las bolsas vacías sospechó la astucia. Los infelices judíos se arrojaron a sus pies, protestando de su pobreza, pero él, aprovechando la ventaja que les daba su postura, les dió de puñaladas, les abrió el vientre y sacó de allí el oro saqueado.

Cuando se encontraron los cadáveres, se registró el bosque, pero no se halló el asesino. Ali tenía en todos los aduar amigos a quienes socorría en su pobreza, y que le avisaban el peligro, de modo que era imposible dar con el bandido, y Marruecos entero acabó por creer que todo era obra de un "chín," de un demonio de los bosques.

LA MUJER Y LA YEGUA

Ali no vivía sólo. Tenía una mujer y una yegua. La mujer era hija de un rico comerciante de Fez. Un día pasaba padre e hija por el camino de Tánger, y se detuvieron a hacer sus abluciones en un arroyo próximo a la guardia del bandido. Mientras el viejo estaba en oración. Ali se arrastró hasta la muchacha, la cedió su chilaba a la

cabeza para impedirle gritar, y se la llevó silenciosamente. El padre se volvió a Fez diciendo que el "chín" de los bosques le había quitado a su hija y se la había llevado por los aires. En cuanto a Rahmana, que así se llamaba la joven, si en un principio creyó morirse de desesperación, pronto amó a su raptor, que estaba perdidamente enamorado de ella. Su padre la destinaba al harén de un viejo ricacho de Tánger, y ella se encontraba mejor junto a aquel hombre joven, fuerte y valeroso.

La yegua también era robada. Había pertenecido al kaid de un aduar próximo a Aleazar, y era un animal magnífico. Ali entró una noche en el aduar, degolló un carnero, lo hizo cuartos, y echando la carne a los perros que custodiaban la aldea, consiguió distraerlos y pudo saltar sobre la yegua y huir a galope, gritando: "¡Adiós, generoso kaid, me llevo tu yegua! ¡Que Alá te conceda otra mejor!"

El kaid se despertó, salió de la tienda, vió una sombra que huía, e hizo fuego. La sombra cayó, pero no era el ladrón; era el más hermoso toro de sus rebaños.

LA TRACION

Todos estos detalles se supieron por el taleb Mustafá, maestro de escuela de Bendiban. Yendo de viaje sobre su mula, Ali le dió el alto, pero al reconocer a su antiguo maestro, salió a su encuentro, le abrazó y le condujo a su choza, oculta en el fondo de un barranco. Allí le obsequió espléndidamente, y después de contarle su historia, solicitó su bendición para ver santificado su matrimonio.

El taleb pagó aquella hospitalidad denunciando a Ali al gobernador de Tánger. Tan pronto como se supo que el diablo de los bosques era de carne y hueso, numerosos aventureros y soldados de caballería fueron en su busca. El sultán prometió ciento cincuenta duros a quien le cogiera, vivo o muerto. Pero nadie pudo cogerle. El y su mujer escapaban siempre, después de matar a cuantos enemigos podían. Cuando se veían muy apurados, prendían fuego a los árboles y huían entre las llamas y el humo, sin que nadie se atreviese a perseguirlos.

Para capturar al temible bandido fué precisa la tración. El kaid Bituf, uno de los encubridores de Ali, iba a celebrar grandes fiestas en su aldea con motivo del casamiento de uno de sus hijos e invitó a ellas al ladrón. Este fué, prometiendo a su mujer estar de vuelta antes de tres días, porque Rahmana iba a ser madre de un momento a otro.

La primera noche que Ali durmió en el aduar de Bituf, unos cuantos hombres se arrojaron sobre él, le maniataron aprovechando su sueño, y para mayor seguridad, le desollaron las plantas de los pies, a fin de que no pudiera andar. El tormento arrancaba a Ali gritos de dolor, pero esperó paciente a que los traidores se entregasen al sueño, y entonces, con un esfuerzo sobrehumano, rompió sus ligaduras y huyó arrastrándose sobre las manos y

las rodillas. Cerca del aduar pasaba un torrente que llegaba más allá del barranco donde estaba su guarida. Allí se echó al agua y se dejó llevar por la corriente; pero ésta era tan impetuosa, y sus fuerzas estaban tan agotadas, que cuando consiguió salir a la orilla, estaba a muchos kilómetros más allá de su choza. Tuvo que volver atrás arrastrándose; fué una marcha terrible de cinco días, durante los cuales vivió de raíces y de algunos mendrugos de pan que conservaba. Cuando por fin entró en su morada, encontró a Rahmana muerta, y sobre ella a su hijo, que espiraba por falta de alimento.

—¡Alá! ¡Alá!—exclamó el misero: Merecía tu maldición, ¡pero por qué no me has castigado a mí en vez de a estos inocentes!

ALI, MENDIGO

Algunas semanas después, se esparció la noticia de que junto a la tumba de un santón, próxima al bosque de Sahel, pedía limosna un mendigo de la estatura y el aspecto de Ali. Era, en efecto, el famoso ladrón que, una vez curados sus pies, había enterrado allí a su mujer y a su hijo, jurando sobre sus

cadáveres no volver a verter más sangre humana.

El sultán dió orden de cogerle, declarándole proscrito, y todo un escuadrón de caballería, con el kaid de Larache al frente, fué a buscarle. Un soldado trató de penetrar en el santuario, y recibió una tremenda pedrada en el pecho. Ali, saliendo del sagrado recinto exclamó: "¡Nadie me toque mientras esté en el santuario junto al cual reposa la que amaba! Estoy cansado de vivir; llevadme donde queráis."

Y se entregó sin resistencia. Cuando entró en Larache, cargado con una cadena que podría sujetar a un león, todo el mundo acudió a verle. Condenado a perder una mano y un pie, como el ejecutor, conmovido, vacilase, él mismo cogió la cuchilla, se mutiló de dos golpes y metió los muñones ensangrentados en la pez fundida, sin exhalar un gemido.

Dos días después, Ali, el valiente, el hombre de los seis dedos, fué encontrado muerto sobre la sepultura de Rahmana, donde debió expirar loco de dolor. Algunas personas caritativas le enterraron junto al cuerpo de su mujer. (De Alrededor del Mundo).

FESTEJOS INVERNALES

LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES QUE A CONTINUACION SE INSERTAN, EN SUS DESEOS DE CONTRIBUIR A LOS FESTEJOS INVERNALES REGALAN A SUS FAVORECEDORES CUPONES PARA PODER ADQUIRIR EL CARNET SPORTIVO.

5,040 PREMIOS QUE IMPORTAN 16,900 CENTENES

ESPECTACULOS GRATUITOS DESCUENTOS COMERCIALES SIN LIMITES ¡UNA FORTUNA! Lista de los Comerciantes

- Fernández y Hermano, "Palais Royal," Obispo núms. 58 y 60. Ramiro de la Riva, "La Oriental", Obispo núm. 72. Francisco López, sastrería, San Rafael núms. 3 y 5. Juan Mercedal y Hermano, "La Granada", Obispo y Cuba. J. Ruiz y Ca., "La Universal", Obispo número 34. J. Prado, "La Granja," San Rafael número 4. González y López, "Hotel Sevilla", Trocadero y Zulueta. Bencajan, "Bazar Inglés," Peletería, San Rafael e Industria. Solís y Hermanos, "El Encanto", Galiano y San Rafael. Francisco de la Maza, "Fábrica de Perfumes Estilo Francés," Aguilera número 292. Amor y Co. (S. en C.), "La Flor Cubana", Dulces y helados, calle de Galiano número 96. Sucesores de Molé, Sombrerería, San Rafael e Industria. Hierro y Ca., "El Fenix", Obispo y Aguacate. Harris Bros. Co., Stationery Photographic Supplies, calle de O'Reilly, número 104. Amador y Larrar, "La Industria Eléctrica", Galiano núm. 37. Fernández, Castro y Ca., Muralla 23, Papelaría. José A. García (S. en C.) La Marquiesita, Tejidos, Sedería y Confecciones. San Rafael y Aguilera. José de Castro, "Hotel Louvre," San Rafael y Consulado. J. Valladares, Carnicería, Plaza del Vapor, Casillas 23 y 25. Bustillo y Sobrino, "El Progreso del País", Galiano 78. A. y S. Campañón, Joyería, hotel "Inglaterra", Obispo 74. Los cupones de las fábricas La Moda, La Africana y El Ticket, son moneda corriente al objeto de comprar el "CARNET". El Carnet Sportivo se vende en las oficinas de la empresa bajos del Hotel Sevilla, Trocadero y Zulueta.

CORSES Y BRASSIERS DIRECTORIO

é sea la más moderna creación de la moda para las señoras que gusten de lucir un cuerpo elegante. Precios desde \$3 a \$10.60 uno. Modelos exclusivos de nuestra casa. Se envían catálogos de los mismos a todas las personas que los soliciten.

EL CORREO DE PARIS.—Obispo 80. Teléfono 398

NOTA.—Últimas novedades en telas y adornos de fantasía para la próxima estación.

Compañía Hispano Americana CONSTRUCCIONES SPANISH & AMERICAN BUILDING Co. Construcciones, contratas y obras Arquitectónicas de todas clases. Lamparilla 4 (entrada por Baratillo).—Teléfono 721 HABANA.-CUBA

LA NUEVA ISLA Ropa, Sedería, Peletería y Confecciones Monte 61, esquina á Suárez. Teléfono 1417 SELLOS VERDES y de la CASA GRATIS

Hermoso surtido en abrigos de paño, bordados, paletot, salidas de teatro, todo lo más elegante posible.—Su corte y gusto acreditará ser del Mundo de la Moda. La dama que nos honre con su visita, acreditará esto que decimos. En lanas, cachemiras, paño de dama, etaminas borbadas y lisas, velos de lana, rasos Liberty, sargas y sedas, gran surtido.—En adornos, galones, sutache, botes forrados, todo lo más práctico para adornar un traje de sumo gusto. EN CALZADO, se acaban de recibir las formas francesas en charol y otras clases de acreditados fabricantes.—CONFECCIONES: En sombreros y tocas para señora, nuevos modelos de fantasía.—Plumas, sprits, hebillas, armazones, tules, gasas y mil artículos más. VISITE USTED LA NUEVA ISLA, MONTE 61

FOLLETTIN 88 VIRGEN Y MADRE (VERSION CASTELLANA) por CAROLINA INVERNIZIO (Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135) (Continúa.) A la vez, el conde quedó lívido como un cadáver. Paulina fué la primera en rehacerse. —Ven, Gastón—dijo con voz firme, —no molestes al señor. Pero a la acción de marcharse, se interpuso Alfredo, diciéndola con impetuosidad: —Aguarde usted, señora, tengo que hablarle. Paulina se inclinó hacia el niño. —Gastón, ve con Amelia—le dijo besándolo, —lo deseo; volverás para jugar; en breve te llamaré. —Voy pronto, mamita—contestó Gastón, dirigiendo una mirada ansiosa al conde, como si adivinase que aquel era un enemigo de su adorada mamá. Paulina se volvió hacia Alfredo, y la expresión de su rostro aparecía tan

enérgica y resuelta, que el conde se sorprendió. Pero eso no hizo más que aumentar su despecho, y con acento injurioso: —Tengo motivo para suponer—dijo,—que la presencia de usted en esta casa no se debe a la casualidad, sino que oculta miras que haré el favor de explicarme, si no quiere que la desennascare. Un rubor ardiente subió al rostro de Paulina; su mirada, fija sobre el conde, se impregnó de desprecio. —No sé, caballero, qué es lo que no podía sustraerse a la fascinación que emanaba de Paulina; el amor mismo de Zenia no podía desvanecer totalmente la pasión profunda que la señorita Siliano le había un día inspirado. Estaba hermosísima en aquel momento, con un perfil arrogante, el esplendor de sus bellísimos ojos, la blancura del cutis, la nariz estrechecida, los labios sanguíneos, el seno palpitante, aquel conjunto armonioso que hacía de Paulina una criatura verdaderamente perfecta, excepcional. El conde fué presa de una especie de vértigo; el deseo por tantos años reprimido, se desahogó imperiosamente, absorbente, imprevisto. —Callaré—dijo anhelante,—pero con una condición,

joven que debe ser su esposa de usted. Alfredo levantó la cabeza con aire de amenaza. —¿Cree usted que yo permitiré que al lado de la condesita Vinei permanezca la joven un día amada por mí? Paulina quedó aterrada a pesar suyo. —¿Y le revelará usted la verdad?—preguntó afanosa, pensando más en el dolor que sentiría Zenia a tal descubrimiento, que en el propio. Alfredo continuaba mirándola y no podía sustraerse a la fascinación que emanaba de Paulina; el amor mismo de Zenia no podía desvanecer totalmente la pasión profunda que la señorita Siliano le había un día inspirado. Estaba hermosísima en aquel momento, con un perfil arrogante, el esplendor de sus bellísimos ojos, la blancura del cutis, la nariz estrechecida, los labios sanguíneos, el seno palpitante, aquel conjunto armonioso que hacía de Paulina una criatura verdaderamente perfecta, excepcional. El conde fué presa de una especie de vértigo; el deseo por tantos años reprimido, se desahogó imperiosamente, absorbente, imprevisto. —Callaré—dijo anhelante,—pero con una condición,

Paulina le miró como aturdida; no comprendía. —¿Cuál? —Con la de permitirme ir algunas veces a encontrarla... en la habitación de usted. El rubor de la indignación del pudor ofendido coloreó el rostro de Paulina. —Está usted loco, señor conde—dijo,—y debería usted avergonzarse de sus propósitos. Diga usted lo que quiera a la princesa; yo no me humillaré jamás ante usted, y dejaré esta casa con la frente alta como entré. —¿Ah! ¿no quiere siquiera agradecerme mi indulgencia? ¿Quiere usted que repita ante todos que es usted una desvergonzada, indigna de permanecer un sólo instante cerca de las personas honradas? Conmigo se muestra usted muy soberbia, cuando ha tenido usted en todas partes amantes y sólo con el engaño ha podido entrar aquí. —Continúe con sus calumnias, señor conde, que a mí no pueden tocarme. Yo no soy la amante de nadie; usted lo sabe bien: mi sola equivocación hacia usted ha sido la de mostrarme demasiado sincera; tampoco he engañado a nadie más que a mí misma. —Basta, Paulina, basta; yo no soy hombre que tolere su tono de despre-

cio, ni sufriré ninguna humillación de parte de usted. —Ni yo de la de usted, señor conde. No tiene usted ningún derecho a imponerme su voluntad; y aunque sola y despreciada, me basta mi valor para defenderme de las burlas groseras y de las injurias inmerecidas. —¿Paulina! —Fué un grito de furor que le salió de los labios, y Alfredo estaba para lanzarse sobre ella, cuando se oyó el ruido del coche que conducía a la princesa y a su hija. —Bastó esto para que el conde se dominase. Con voz más serena, dijo lentamente: —La dejo a usted tres días para pensar en mi proposición, y en estos tres días la princesa ignorará quién es usted; pero si pasado este tiempo no recibo una cartita de usted con un simple "acepto," la haré expulsar inopinadamente de esta casa, y no encontraré usted más asilo, ni pan de madre; recuérdelo usted. Y sin aguardar contestación, se separó de Paulina para rehacerse un poco de la violenta emoción sufrida y encontrarse dispuesto para recibir a Zenia. Paulina, fría y serena en apariencia, se dirigió a su pequeño gabinete,

y al entrar en él, lejos de miradas ajenas, perdió su valor. Un nuevo golpe inesperado, la hería cruelmente en el alma, haciéndole surgir un sentimiento de odio profundo hacia el hombre a quien un día amó tanto y que la ponía al nivel de la peor ramera y la injuriaba tan cruel y ferocemente. —¿Cree que ella habría aceptado el silencio a costa de su propia vergüenza! Paulina ahogó un grito de desesperación que estaba para salir de sus labios, y durante una hora fué presa de un tumulto de pensamientos de angustia y desesperación, sin que nadie viniera a perturbarla. Poco a poco se sintió más serena, y tuvo calma bastante para preguntarse si el partido más sencillo y fácil de ejecutar no era el de alejarse al momento de aquella casa. Pero no quería huir: le parecía aquello indigno de ella. Mientras reflexionaba, la puerta de su cámara se abrió, apareciendo Zenia. La cortesana tenía la sonrisa y la gracia insolente de las personas felices que todo les sale bien; mas viendo el rostro pálido y todavía abatido de Paulina, la sonrisa quedó suspensa en los labios de Zenia, que preguntó con cierta prisa: —

CASTAVANY EN EL ATENEO

El señor Presidente del Ateneo y Jefe de la Habana, tiene la atención invitarnos para el acto de recepción y presentación del ilustre dramaturgo y académico español, don Juan Antonio Castavany, que se verificará en los salones de aquella Sociedad mañana, martes, á las nueve de la noche.

En el Circulo Liberal

A las ocho y media de la noche de ayer se reunieron en sesión secreta en el Circulo Liberal, algunos senadores y representantes, presididos por el Vicepresidente de la República doctor don Alfredo Zayas.

La reunión tuvo por objeto el tratar de una carta enviada por el Jefe del Estado, al señor Zayas, en la cual da por hecha la fusión, en vista de lo cual desea proveer las vacantes que ocurren en el Gabinete, oyendo en todos los casos la opinión de la Asamblea Nacional.

El señor Presidente dice también en la referida carta, según nos aseguran, que está satisfecho de la cooperación de los Secretarios zayasistas.

Se nos dice así mismo que juntamente con la aludida carta, el jefe del Partido Liberal, recibió otra particular muy cariñosa del general Gómez, en la cual éste le dice que siempre oirá su opinión.

Terminada la lectura de la primera de dichas cartas, y después de haber hecho comentarios acerca de ella en tonos enérgicos, los señores Zayas, Asbert, Ezequiel García, Laguardia, González Clavel, Messonier, Sánchez Figueras y otros, y de haber asegurado el señor Mesonier, que los culpables de esa obra eran los señores Pelayo García y Ferrara, y de haber indicado abrir campaña de oposición en el Congreso y en la Asamblea Nacional, acordaron que los señores Porto, Ezequiel García y Mesonier, visiten esta tarde al Jefe del Estado, para pedirle que explique el verdadero alcance de su carta.

Esta noche se reunirá en sesión la Asamblea Provincial, para tratar de este asunto.

NO SUFRA TANTO

Señora: Usted padece demasiado con los sufrimientos propios de su sexo, pero sus sufrimientos tendrán alivio, si toma, como otras damas de la sociedad habanera, el aguardiente de uva rívora.

Los Ganaderos

Ayer se reunieron en la Cámara, citados por el señor Ferrara, algunos senadores y representantes con la comisión de ganaderos de las provincias de Oriente, Camagüey y Villas.

Acompañaba á dicha comisión los señores Fabio Freyre y José Cadenas.

La reunión fué presidida por el señor Morúa Delgado, y expuesto por el señor Ferrara el objeto de la misma hizo uso de la palabra el señor José Gil, rico hacendado y banquero de la capital de Oriente, quien demostró la conveniencia de que no se realice tratado alguno con la república de Uruguay y sobre todo que se recargue el derecho arancelario del tasajo para evitar la ruinosa competencia que hace á la industria cubana.

El señor Gil hizo comparaciones entre los rendimientos de la riqueza pecuaria y la ninguna importancia que tiene la importación de productos cubanos á aquella república. El señor Ferrara en su carácter de Presidente de la Cámara ofreció someter á la consideración de sus compañeros la necesidad de acudir á favorecer la industria ganadera de la que se declaraba vehementemente defensor.

Después de haber hecho uso de las palabras otros señores, habló el señor Morúa Delgado, Presidente del Senado, recogiendo las impresiones que se habían exteriorizado en la importante reunión.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

EL TIEMPO

El viento seco y arremolinado de estos últimos días, se debe á la presión de las corrientes anticiclónicas. No ofrece peligro, fuera de las molestias que ocasiona.

Probablemente, iniciará el frío de los nortes que se aproximan.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Mensaje

El señor Presidente de la República enviará hoy un mensaje al Senado, sometiendo á su aprobación el nombramiento de don Domingo Espino, para ocupar la vacante de Vocal de la Comisión del Servicio Civil ocurrida por pase del doctor don Enrique Porto á la Cámara de Representantes.

Visitas

Para hablarle de distintos asuntos, han visitado hoy separadamente al Jefe del Estado, los senadores señores Espinosa, Morúa Delgado y Fortín y los representantes señores Alsina y Masferrer.

El señor Zayas

Poco después de las once y media entró en Palacio con objeto de entrevistarse con el Jefe del Estado, el Vicepresidente de la República, señor Zayas, quien nos manifestó que su visita tenía por objeto hablar de diversos asuntos con el general Gómez.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Muerte repentina

La Secretaría de Gobernación ha tenido conocimiento de la muerte repentina ocurrida en Santiago de Cuba del Cónsul alemán don Guillermo Schuman, de cuyo suceso ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Suicidio

El mismo departamento ha conocido así mismo, de suicidio de don José Vidal Caprio, ocurrido en Cienfuegos cuyo desgraciado suceso publicamos también oportunamente.

SECRETARIA DE HACIENDA

Sellos importados

Por el vapor "Havana" se han recibido en la Secretaría de Hacienda 68 cajas con 17.000.000 de sellos de la Serie C, núm. 11, para fósforos de fabricación nacional; y conforme á la Ley del Impuesto, estos sellos pueden amparar el consumo de 850.000.000 de fósforos.

Los ganaderos

Una comisión de ganaderos de las provincias de Santiago de Cuba, Camagüey y Santa Clara, acompañada del Senador señor Recio y de los señores Fabio Freyre y José Cadenas, se entrevistó esta mañana con el Secretario de Hacienda, tratando sobre la necesidad de que se impongan mayores derechos al tasajo que se importa del Uruguay, pues con ello se beneficia á la industria del país.

Dicha comisión visitó el sábado igual objeto al Secretario de Agricultura, y mañana, á las tres de la tarde, irá á Palacio para solicitar del señor Presidente de la República que preste su apoyo á la industria pecuaria.

SECRETARIA DE SANIDAD

65 empleados excedentes

Por la Dirección de Sanidad han sido declarados excedentes recientemente, 65 empleados temporeros; 23 el día último del pasado y 42 el sábado 6 del actual.

Inspector de calles

El señor Francisco Suris ha sido nombrado Inspector del Servicio de Limpieza de calles de esta ciudad.

Ayudante del Laboratorio

El señor Victorino Cabrera ha sido nombrado ayudante de la sección de Bacteriología del Laboratorio Nacional.

Prohibición

Se ha ordenado al Jefe de Sanidad de Guanabacoa que prohíba á la Frohock Transportation Co., que continúe la extracción de arena de la barra de Cojimar.

Cinco caballos

En el vapor "Mérica" llegaron hoy de New York cinco caballos consignados al señor Antonio V. Pabillonos.

Regreso

Después de pasar en el campo la temporada veraniega, regresa á esta capital nuestro apreciable amigo el doctor don Felipe Carbonell y Rivas, quien volverá á encargarse de su clientela en su despacho de Manriques 102.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

(Por telégrafo)

Pinar del Río, Noviembre 9, á las 8-30 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Anoche en el café "El Morro," situado en la calle de Martí é Isabel Rubio, el blanco Juan Antonio Cruz, (a) "Piloña," disparó dos tiros de revólver al cobero de la raza de color Pedro Cuni, (a) "Jutía," hiriéndolo levemente en la cabeza y hombros. Detenido el agresor por la policía, fué conducido al vivac y el herido trasladado á la casa de socorros.

El Juez instruye diligencias.

Dobal.

Pinar del Río, Noviembre 9, á las 8-40 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Verificóse ayer á las 2 p. m. la hermosa fiesta de la inauguración del club de la raza de color, "Antonio Maceo," de esta ciudad. Presidió el acto el Gobernador Provincial Sobrudo, quien tenía á su derecha é izquierda á la Directiva en pleno. Otros sitios ocupábalos damas, autoridades, prensa é inmensa concurrencia. En el acto aludido hicieron uso de la palabra, entre otros, el Director del Instituto Alcorta, el Secretario del Gobierno, Rodríguez Acosta y abogado Aveniáñez, recitándose poesías por distinguidas señoritas, elogiando todos la simpática obra realizada al lograrse la fusión de las antiguas sociedades "Antonio Maceo" y "Centro de Cocineros" en una sola entidad, lo que significa elocuente paso dado en el camino de la unión estrecha de los cubanos que tanta falta hace en los actuales críticos momentos. Amenizó la referida fiesta una banda de música y obsequióse á la concurrencia con champán y dulces.

Por la noche celebróse un espléndido baile. A pesar de no haber sido invitado concurrió al acto referido en representación del DIARIO, teniendo en cuenta la importancia del mismo.

Dobal.

SANTA CLARA

(Por telégrafo.)

Placetes, Noviembre 7, á las 11-2 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Por considerarse autor de la exigencia de cierta cantidad de dinero á depositar en determinado punto, á don Federico Mónico Amador, rico ganadero de esta villa, fué detenido Francisco Acosta.

El Corresponsal.

Abreus, Noviembre 7, 7 p. m.

DIARIO DE LA MARINA

Ante la Junta Provincial Electoral ha apelado Emilio Sánchez del resultado de las elecciones municipales efectuadas en este término, fundándose en que existe fraude. Los elementos sensatos están pendientes del fallo de la Junta Provincial, estimando infundada la protesta. Créese que el propósito del apelante sea demorar la toma de posesión del consistorio electo.

El Corresponsal.

ORIENTE

(Por telégrafo.)

Holguín, Noviembre 7, á las 9-30 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Anoche asaltaron unos desconocidos la casa de comercio de Antonio Rodríguez en el poblado de Velasco, saqueando la caja de caudales que no pudieron abrir y la cual dejaron abandonada en el centro del poblado, huyendo al ser perseguidos por un dependiente que les hizo fuego.

Pita, Corresponsal.

Guantánamo, Noviembre 7, 11-10 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana. Anoche, en los salones del Ayuntamiento, se reunieron comerciantes, industriales, agricultores y propietarios en junta general, convocada por los Gremios Unidos del Comercio. Presidió Nicanor López, Director de los Gremios, actuando de Secretario Prudencio Soler. Reinó gran entusiasmo, constituyéndose la delegación. Hablaron varios comerciantes, prometiendo ayudar al Gobierno en los problemas económicos y acordaron solicitar la derogación del decreto sobre el impuesto, número 665, que motiva el encarecimiento de algunos comerciantes, y también el indulto de los señores Lamela y López.

Estapé.

BIENVENIDA

Hemos tenido el gusto de saludar afectuosamente á la señora Altgracia Bentley de Orta, que regresó de París, por la vía de New York, en el vapor "Mexico," el día 25 del presente; por lo cual le damos nuestra más cordial bienvenida.

Altgracia B. de Orta es la dueña de "La Maison Nouvelle," sita en Obispo 94, y ha traído de París muchas novedades en modelos de sombreros, boas, chales, corsés y artículos de fantasía para la estación invernal.

Sea bienvenida tan estimada viajera, que goza de tantas simpatías entre sus distinguidas marchantas.

DE GIBARA

Noviembre 2.

Hoy he sido favorecido con la agradable visita del señor Andrés Oria persona de vasta cultura y empleado muy competente de la importante casa frutera de Samá, señores J. Simón y Ca.

Entre otros asuntos de los muchos que tratamos me suplicó el señor Oria que escribiera algo sobre la ruta de Correos de Banes, Mulás, Cañadón y Samá, asunto este, que durante mi estancia en esa el pasado Octubre, hubié de ocuparme y es en poder del propio señor Oria la contestación del señor Director de Comunicaciones sobre la materia.

Los comerciantes del muy aislado pueblo de Samá; lamentan grandemente la mala situación del Tesoro de la República, que sólo permite destinar para un servicio como lo es esta ruta montada, tan necesaria é importante, la insignificante suma de trescientos pesos anuales, cantidad que no cubre aún ni el forraje que consumen los caballos necesarios para ese servicio durante el año.

El recorrido que el conductor de Correos de esa ruta tendría que hacer no bajaría de veinticinco leguas de caminos intransitables en época de lluvias, siéndole por tanto precisos cuatro excelentes caballos.

El señor Oria, que tanto se interesa por que se inaugure este servicio, me dice que se ofreció gratuitamente á ejercer el cargo de Administrador de Correos de Samá y que ni aun siquiera se le ha contestado. Yo, que desgraciadamente he tenido que buscar la vida trabajando en la Reparación de Faros, he podido apreciar, lo que es vivir en lugares como Samá, donde la única comunicación que existe desde Gibara la verifican unos botecitos que el mayor no pasa de 20 toneladas; así es que por consideración á tantos ramos importantes comerciales que existen por esa zona, se hace necesario, que el señor Nodarse, á quien tantísimas mejoras se le deben en Correos, haga un esfuerzo y consiga que á este conductor de Correos se le abonen \$50 mensuales para todos sus gastos.

Desde hace tres días no cesa de llover, pero particularmente, el día de ayer ha sido un verdadero temporal de agua y aunque se ignoran por el momento noticias del campo es de suponer, que los guineales y otras siembras y frutos propios de esta época hayan sufrido graves daños.

Mañana se verificará el sepelio del señor Manuel da Silva, fallecido en esa y que en vida fué en esta villa cónsul de Portugal, cuyo cadáver trae el vapor "María Herrera." Se espera que el pueblo entero de Gibara acompañe el cadáver del señor Silva al Cementerio, teniendo en cuenta que toda su vida fué un constante benefactor de todos los habitantes de la Villa.

Como nota contraria á la anterior, hace ya seis días que se encuentra actuando en este simpático pueblo, la compañía de Zarzuela que dirige el señor Alejandro Garrido, que tantos ratos agradables nos viene proporcionando y que por desgracia se nos marcha pronto.

Fernando Pita.

La fiesta de ayer en Palatino

Las Sociedades gallegas que organizaron la romería benéfica celebrada ayer en el Parque de Palatino, pueden estar satisfechísimas del brillante éxito alcanzado. Un público numeroso acudió á su requerimiento y la algazara y el buen humor fueron la nota característica de la popular fiesta.

El Orfeón de la Sociedad Coral Asturiana, por tratarse de un acto benéfico organizado por Sociedades hermanas, tomó parte en la fiesta, cantando, bajo la excelente dirección del maestro Mauri, "A orillas del río," y la barcarola de la ópera "Marina" y la habanera "Lola," primorosamente arreglada para orfeón por el propio maestro Mauri.

Los orfeonistas astures obtuvieron un triunfo ruidosísimo, siendo repetidamente aclamados por la concurrencia que se había dado cita en los hermosos jardines de Palatino. Si la Sociedad Coral Asturiana persevera en el camino emprendido, y á sus admirables cuerdas de tenores y barítonos logra robustecer pronto la de bajos, en la que ya hemos percibido anoche un positivo adelanto, la Habana podrá ufanarse muy pronto de contar, entre sus valiosos elementos artísticos, una masa coral de relevantes méritos.

La fiesta de ayer en Palatino ha dejado en los que á ella concurren un recuerdo imborrable.

PARTIDOS POLITICOS

JUVENTUD CONSERVADORA DE PUEBLO NUEVO

Por este medio cito á los miembros de esta agrupación para la junta extraordinaria que habrá de celebrarse á las ocho de la noche de hoy, lunes, en Jesús Peregrino 78. Ruego la más puntual asistencia.

Habana, Noviembre 6 de 1909.

Manuel Martínez Pendás, Presidente.

GLASES A DOMICILIO

Preparación de las materias que comprenden la Primera y Segunda Enseñanza, Aritmética Mercantil, y Teneduría de Libros. Ingreso en las carreras especiales y en el Magisterio.

También se dan clases individuales y colectivas para cinco alumnos en Puerto Rico y San Nicolás. — por San Nicolás C. 2723 18.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE AYER

TOMA DE NEDIM

Melilla, Noviembre 7.

La vanguardia de las fuerzas españolas, mandada por el Príncipe Carlos de Borbón, se apoderó anoche, y sin disparar un tiro, de la importante posición de Nedim, de la cual fueron desalojados los moros por una brillante carga de caballería, á la cabeza de la cual iba el Príncipe.

En dicha carga perecieron varios oficiales y soldados españoles.

NOTICIA CONTRADICTORIA

Bluefields, Noviembre 7.

Según las noticias que se han recibido, las tropas gubernamentales han sido decisivamente derrotadas por las fuerzas mandadas por el aspirante á la Presidencia.

Perecieron unos cien soldados leales al Presidente Zelaya y los revolucionarios, que tuvieron muy pocas bajas, están todavía en posesión de las márgenes del río San Juan y sus inmediaciones.

Como se ve, estas noticias contradicen las del jueves.

EN PRO DE LA NEUTRALIDAD

Panamá, Noviembre 7.

Varios de los más distinguidos miembros de la colonia nicaragüense en esta ciudad han cableografiado al Presidente Taft en el día de hoy, pidiéndole que no preste atención alguna á las peticiones que le dirija el Presidente Zelaya, de Nicaragua, para que le auxilien los americanos, y no inter venga para nada, dejando de la suerte de la República sea decidida sobre los campos de batalla.

RESTAURACION DEL GOBIERNO AUTOCRATICO

San Petersburgo, Noviembre 7.

El jefe del gobierno, Stolypin, ha presentado al Czar las dimisiones del gobernador general de Finlandia y otros elevados funcionarios, las que sin duda serán aceptadas y los que se nombren en su lugar habrán de poner en práctica una política de acuerdo completo con el gobierno central, poniendo de este modo á Finlandia bajo la inmediata dirección de las autoridades imperiales.

RECTIFICACION DE FRONTERAS

Río Janeiro, Noviembre 7.

Ha sido firmado el tratado en que se definen las nuevas fronteras entre el Brasil y el Uruguay, á las que servirá de base la línea media del lago Mirim, en vez de la costa uruguayana, y á lo largo del valle de Juguarao, en vez de la ribera meridional.

EL VIAJE DEL REY MANUEL

Lisboa, Noviembre 7.

El rey Manuel ha salido de esta capital con dirección á Madrid, para seguir viaje á Francia é Inglaterra.

Mientras esté fuera del país el monarca, actuará de regente el Duque de Oporto.

CONSTITUCIONALES

Madrid, Noviembre 8.

Se ha publicado hoy el Real Decreto restableciendo en las provincias de Barcelona y Gerona las garantías constitucionales, que fueron suspendidas en el mes de Julio, á consecuencia de la revolución que estalló en dichas provincias.

EL PRESIDENTE TAFT

Augusta, Georgia, Noviembre 8.

El Presidente Taft ha puesto fin á su permanencia en ésta, con haber presidido esta mañana el acto de la apertura de la Feria de Georgia.

Tan pronto terminó la ceremonia, tomó el tren para Wilmington, Carolina del Norte, en donde pasará el día de mañana; el miércoles se trasladará á Richmond, Virginia, en donde terminará su larga excursión por los Estados Unidos.

DOLORES DE CABEZA

Las causas que los producen son innumerables como las arenas del mar, pero las más comunes son bien fáciles de enumerar: entre ellas debilidad nerviosa, resfriados, constipados ó catarras, congestiones cerebrales (cualesquiera insignificante vena que se obstruye es una congestión que no mata, pero mortifica), calenturas y fiebres, ataques de bilis, anemia, pobreza de sangre, neuralgia y todo cuanto indique ó provenga de nervios debilitados ó sangre mal acondicionada. Los cortos de vista suelen padecer de la cabeza por lo mucho que hacen trabajar al nervio óptico. Las Pesteñas Restauradoras del Dr. Franklin, marca "Velcos," por sus incomparables propiedades tónicas, reconstituyentes y depurativas, actúan de manera decisivamente favorable en la masa de la sangre y el sistema nervioso, con el resultado de que curan radical y permanentemente los dolores de cabeza.

BASE BOLERA

Nueva York, Noviembre 8

Las Ligas Nacional y Americana se han puesto de acuerdo para comprar por la suma alzada de 360.000 pesos todos los juegos que celebren en la próxima temporada los clubs de las pequeñas ligas.

En el telegrama no se dice á cuántos asciende el número de esas pequeñas ligas.

FALLECIMIENTO DE UN ARTISTA

Ha fallecido hoy en esta ciudad el célebre actor dramático Lionel Brough.

FUNERALES DE LA EMPERATRIZ

Pekin, Noviembre 8.

La Secretaría de Asuntos Exteriores ha repartido entre los miembros de las colonias extranjeras mil invitaciones para asistir mañana á la salida de la procesión fúnebraria que ha de acompañar el cadáver de la difunta emperatriz, hasta dejarlo depositado en las tumbas imperiales, que se hallan á 80 millas de esta capital.

Las guardias de varias legaciones formarán en la procesión, hasta los límites de la ciudad.

EL REY DE PORTUGAL

Madrid, Noviembre 8.

De paso para Inglaterra ha llegado á esta capital el rey Manuel de Portugal, siendo recibido en la estación por el rey Alfonso, que lo condujo á Palacio.

En el programa que se ha preparado para festejar al vecino monarca durante su permanencia en esta Corte, figuran una recepción oficial en Palacio, una gran parada, una excursión en la Casa de Campo y una excursión á Toledo, antigua residencia de los reyes de Castilla.

FERIA DE CABALLOS

Nueva York, Noviembre 8.

Hoy se ha inaugurado la exhibición hípica que todos los años se celebra en esta ciudad y la cual ofrece muchos atractivos para los aficionados á los caballos.

El número de inscripciones accionadas á 1.500, ó sean 300 más que el año pasado.

Varios oficiales del ejército inglés han traído sus caballos, para correrlos durante la feria contra los de los oficiales del ejército americano.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Noviembre 8.

Las acciones de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$82.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 8.

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 407.900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 y A. altos.

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro.

Apartado 668.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropitas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

COMUNICADOS

CENTRO ASTURIANO

Sección de Intereses Materiales

SECRETARIA De orden del señor Presidente de la referida Sección y por acuerdo de la Junta Directiva, se anuncia por este medio que se saca á pública subasta la renovación del piso y pintura del salón entresuelo de este Centro.

En esta Secretaría se encuentra expuesta el "pliego de condiciones" á la disposición de cuantas personas deseen examinarlo, y se facilitarán "Modelos de proposición" á quienes los soliciten.

Las proposiciones se admitirán en esta oficina todos los días hábiles de 8 á 12 de mañana y de 12 á 5 de la tarde, hasta el día de mañana, inclusive, y en este último día se admitirán, además, de 7 á 8 de la noche, hora en que la Sección repetirá en sesión pública, procederá á realizar el acto de la subasta.

Habana, 5 de Noviembre de 1909.

El Secretario, A. MACIJA.

C. 3464, tel. 602.

AVISOS RELIGIOSOS

V. O. TERCERA DE S. FRANC

VIDA DEPORTIVA

El dirigible España.—Estadística curiosa.—La semana del Touring Club de Francia.

El dirigible "España" se elevó el día 23 del pasado mes a las 7 y 37 de la mañana para efectuar las primeras pruebas de duración, de las cuales dependía el que fuera recibido definitivamente por el Gobierno de Madrid. Lo tripulaban cinco pasajeros: el coronel Vives, piloto; el capitán Kinkaid, el ingeniero Airlaut el mecánico francés Antoine y su camarada español La Tapia.

Por encima de Quincy Segy la hélice causó algunas inquietudes a los tripulantes; pero el viaje continuó. Apenas había pasado el dirigible el límite del departamento de Meaux, patinó el cono de comunicación con el motor, motivando que el aerosta tuviera que marchar a la deriva.

El mecánico procuró hacer en los aires una reparación provisional para distraer de los riesgos que podían sobrevenir.

Durante más de dos horas el dirigible fué arrastrado por el viento, recorriendo en esta situación el valle Grand Morin.

A las 9 y 45 minutos tomó tierra el dirigible en las proximidades de Saint-Germain.

La población de los pueblos más próximos acudió, teniendo un grave accidente.

De Beauval acudió un automóvil de socorro que condujo a los aeronautas a Coulommiers.

En este punto había gran ansiedad, porque habían visto la inseguridad de los movimientos del aerosta.

Gran número de vecinos observaban el dirigible desde los tejados.

Ya en tierra, hízose al diri-

ble las necesarias reparaciones, volviendo a remontarse otra vez y bordeando pudo llegar penosamente a Beauval.

Aquí se interrumpió el viaje, que se reanudará probablemente otro día si el tiempo lo permite.

Una estadística que tenemos a la vista establece como sigue el número de aparatos afectados a la locomoción aérea para los diferentes países de Europa.

Alemania, 25 dirigibles, y 6 aeroplanos; Austria, 3 dirigibles y 5 aeroplanos; Suiza, 2 dirigibles y 2 aeroplanos; Francia, 2 dirigibles y 27 aeroplanos; Inglaterra, 8 dirigibles y 6 aeroplanos; Italia, 8 dirigibles y 2 aeroplanos; Rusia, 6 dirigibles y 2 aeroplanos; España, 2 dirigibles y 4 aeroplanos; Bélgica, 4 dirigibles, 4 aeroplanos; Estados Unidos, 18 dirigibles, 17 aeroplanos; Japón, 4 dirigibles, 3 aeroplanos.

Esta estadística procede de Inglaterra. La damos a conocer por lo que vale.

El total es impresionante: ¡104 dirigibles y 74 aeroplanos!

Según leemos en los periódicos de sports extranjeros, el programa de la "Touring Club" de Francia, que tendrá efecto en los Vosgos del 12 al 19 de Febrero de 1910, resultará muy animada.

Con ese motivo se organiza un concurso de trineos-automóviles a cargo de la Comisión del "Automóvil-Club de Francia," el que ha recibido ya buen número de adhesiones.

MANUEL L. DE LINARES.

dieron demostrar gran superioridad sobre su competidor, pues el más atrevido de ellos el "cachorrito" Bush, estuvo prisionero en la jaula durante toda la tarde, hasta que en la última entrada pudo escapar y hacer una de las suyas.

El "pitcher" Lelivet tiene buen brazo y buenas curvas, pero ayer estaba algo "wild" si bien su trabajo fué aplaudido en distintas ocasiones.

Mullin, el gran "pitcher" que tomó parte en el juego ocupando el R.F., parece ser buen bateador, aunque muy pesado para correr bases; pero donde hay que ver y apreciar sus brillantes facultades es en el "box," que probablemente lo ocupará el próximo jueves.

De las carreras del "Detroit" cuatro fueron limpias, una en la primera entrada y tres en la décima, esto es, según nuestro "score" particular, pues en el Oficial no aparecen más que tres, lo mismo que Bush con un "hit" cuando son dos.

En resumen: en el juego de ayer han demostrado nuestros "players" gran acometividad y que no será extraño ver al "Detroit" derrotado en más de una ocasión.

La numerosa concurrencia que asistió al "match" salió complacida del juego, por la manera profesional con que se portaron todos los "players" tanto los de aquí como los de allá.

He aquí el "score" oficial del juego:

DETROIT		ROJO	
AR.	R. H. P. A. E.	AR.	R. H. P. A. E.
D. Jones, cf.	5 0 1 1 1 1	C. Morán, 3b.	5 1 3 1 1 0
Bush, ss.	5 1 2 2 4 0	P. Hill, lf.	4 1 2 2 0 0
Morarity, 3b.	5 0 4 1 1 0	Lloyd, 2b.	5 0 1 6 3 0
Mc Intyre, lf.	5 0 4 1 1 0	Hernández, rf.	3 1 0 2 0 0
Schmidt, c.	2 1 1 1 2 0	Parpetti, 1b.	4 0 0 10 1 0
Beckendorf, 1b.	5 0 0 12 4 0	V. González, cf.	4 0 2 1 0 1
O'Leary, 2b.	4 0 1 2 4 0	Petway, c.	4 0 1 5 1 0
Mullin, rf.	4 1 1 0 0 0	Bustamante, ss.	4 0 1 2 4 1
Lelivet, p.	3 0 1 0 1 0	L. González, p.	0 1 0 0 2 1
Totales.	39 5 11 30 18 2	Totales.	37 3 11 30 12 3

ANOTACION POR ENTRADAS
Detroit: 0 1 0 0 0 0 0 0 3 — 5
Rojo: 1 0 0 1 0 0 0 0 1 — 3

RESUMEN
Earned runs: Detroit 3; Rojo 2.
Tres bases: C. Morán, Lloyd y Mc Intyre.
Two batters: Morarity.
Stolen bases: Petway, Hernández, V. González, Morarity y Bush.
Sacrifices hits: Lelivet.
Quedados en bases: del Detroit 5, del Rojo 7.
Doble play: Jones y Schmidt 1; Lelivet, O'Leary y Beckendorf 1; y Buster, Parpetti y Petway 1.
Struck outs: por Lelivet 7, por L. González 1.
Bases por bolas: por Lelivet 1, por L. González 1.
Pass ball: Petway 1.
Dead ball: Lelivet 1.
Tiempo: 1 hora 50 minutos.
Umpires: Poyo y García.
Scorer: Conejo.

HOY

Esta tarde a las tres p. m. segundo encuentro del "Almendares" con el "Detroit".

La batería cubana será Muñoz-González.

Actuará de "Umpire" una de las estrellas del "Poder judicial" de los Estados Unidos, como que viene ganando 600 grullos de su nación por su trabajo en doce juegos.

¿Qué dirán a esto Poyo, el "Inglés", Gutiérrez, Benavides, "aud Company"?

MENDOZA-HERRERO

EN EL FRONTON

Primer partido: Urrutia y Vergara, blancos, contra Munita Menor y Narciso.

Una pelea sin interés y sin palpitaciones cardiacas.

Un desafío soso, en el que Munita se desvió por darle amenidad y por conseguir el triunfo.

Un desafío en el que Narciso hizo lo que pudo por perder. Una tarde fatal para el zaguero azul, que se hallaba indispuesto, seguramente, pues de otra manera no se explican sus desahucios.

Urrutia, bueno y trabajador. Ohiquito de Vergara sereno y bonito, como siempre.

Los celestes se quedaron en 23.

Interesante de verdad fué el segundo partido de la tarde, entre Petit y Arnedillo, de blanco, contra los hermanos Erdoza, de azul.

Mucho y bueno puede y debe decirse de esta hermosa lucha.

Fuó un juego encantador, lleno de igualdad y de cosas agradables. Erdoza Mayor fué el héroe, sin que esto quiera decir que sus compañeros lo hicieran mal; pues tanto Petit, que trabajó superiormente, como nos tiene acostumbrados a hacerlo, el "chiquito" y el "grande," merecen toda clase de elogios.

Perdieron los blancos por tres tantos solamente.

Y el público que llenaba el frontón salió satisfecho de la liza.

Navarrete y Joseito fueron los dueños de las quinielas.

Un elogio.

No quiero cerrar estas notas ligeras sin dedicarle a Elola un aplauso caloroso por su labor del sábado. Es un pelotari serio, bonito y seguro, que ha de dar mucho juego en la presente temporada.

Sépanlo todos.

Item más: otro aplauso para el veterano Machín, que está jugando de primera de primera.

Una censura.

No puedo por menos de desahogar-

me, haciéndome eco del sentir general de los aficionados a la pelota vasca.

Realmente produce un efecto desahucio el juego exageradamente sucio que emplea uno de los delanteros más en boga y que más infundes tiene. Hay cosas que no deben hacerse porque están mal vistas.

Y no quiero decir más, amigo Erdoza.

Pagos

Primer partido.	\$3.44
Primera quiniela.	\$4.49
Segundo partido.	\$3.50
Segunda quiniela.	\$8.63
	YO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 9 de Noviembre, a las ocho de la noche.

Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Notas—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

LIBROS

recibidos en la librería Nueva de Jorge Morlón, Dragones frente al teatro Martí:

El Arte de las Labores llamadas útiles y artísticas, a mano y a máquina, con aplicaciones al hogar, por Herrero.

Consultas Médicas, por Huchard.

La Aviación, con ochenta ilustraciones, por Turgan.

Meditando... Plácido, Hamlet, etc., por Hostos.

La Casa de los dos Barbos, por Theriet.

Kowa la Misteriosa, por Foley.

El Lirio en el Valle, por Balzac.

Poetas Latinos, por Vezo.

Monografías de Arte. "Goya," por Muther.

La Corte de Carlos II.

EXISTENCIAS

	1909	1908
New York, reñadores.	74,839	138,570
Boston.	14,794	30,246
Filadelfia.	30,239	58,270
N. York, importadores.	12,852	17,099
	132,274	244,185

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Noviembre 8 de 1909
A las 11 de la mañana.

Plata española. 95% a 95% V.
Calderilla (en oro) 97 a 98
Oro americano contra oro español. 109% a 109% P.
Oro americano contra plata española 13% P.
Centenes a 5.50 en plata
Id. en cantidades. a 5.51 en plata
Luisas. a 4.40 en plata
Id. en cantidades. a 4.41 en plata
El peso americano en plata española a 1.13% V.

Mercados extranjeros

Plaza de New York

Extracto de la "Revista Azucera" de los señores Czarnikow, Rienda y Ca.

New York, Octubre 29.

"En cuanto a azúcares en plaza y a flete, el mercado ha estado completamente paralizado: en el primer caso, porque los tenedores de las 12,800 toneladas en almacén, piden por ellas precios que los refinadores no quieren pagar, y en el segundo, porque no hay azúcares a flete.

En cambio, ha habido mucha actividad en azúcares de Cuba de la nueva cosecha, por parte de estos refinadores y de especuladores europeos. Los primeros compraron para embarque en Diciembre-Enero, y los segundos para embarque en Enero-Marzo.

Los refinadores principales hicieron también grandes compras de azúcar de Luisiana, pero no se sabe todavía si la conservarán allí para sus refinerías de New Orleans, ó destinarán una parte para estos puertos.

Excluyendo los azúcares que pueden venir de New Orleans y suponiendo que Cuba y Puerto Rico no embarcarán de la nueva cosecha en este año, lo cual todavía es incierto, la cantidad de azúcar disponible, para refinar en los puertos del Atlántico, hasta fin de año, no puede calcularse en más de 280,000 toneladas, en comparación con 440,000 toneladas el año pasado. Si en lo que queda de este año se ha de refinar la misma cantidad que en el mismo período del año anterior, y si los refinadores conservan unas 100,000 toneladas de existencia, como en 1908, entonces necesitarán traer 160,000 toneladas de alguna procedencia. New Orleans, seguramente, contribuirá con alguna parte de esta cantidad y Cuba y Puerto Rico pueden comenzar la moliente temprana y proveer a los refinadores hasta Enero, pero quedando las existencias de éstos a bajo nivel. Es seguro que Cuba comenzará su zafra temprana, si el tiempo lo permite, porque es la única manera como podrá recoger la gran cosecha que se presenta y, además, porque tiene el incentivo de los altos precios que rigen actualmente por los primeros azúcares. De todos modos, las probabilidades son de que estos refinadores no necesitarán recurrir a Europa para llenar el vacío que se nota en la provisión.

Damos a continuación los detalles del cálculo de Mr. F. O. Licht, con respecto a la cosecha de remolacha europea, y para comparación, publicamos las cifras exactas de la cosecha pasada:

Cálculo	Resultado	
1909-10	1908-9	
Alemania.	2,150,000	2,080,000
Austria.	1,275,000	1,398,000
Francia.	800,000	802,000
Bélgica.	280,000	258,000
Holanda.	220,000	214,000
Total países de la Convención.	4,725,000	4,752,000
Rusia.	1,150,000	1,265,000
Otros países.	485,000	500,000
Total Europa, tns.	6,360,000	6,517,000

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz y escalas vapor americano Monterey por Zaido y comp.
Para New York vapor americano México por Zaido y comp.
Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zaido y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Día 6:
Para Tampa y escalas vapor americano Mascotte por G. Lawton Childs y Co.
10 barriles
132 paces
2073 tabaco.
133 bultos provisiones y frutas.
Para New York vapor americano Havana por Zaido y comp.
32 barriles
40 paces
5,211 tabaco
632 bultos tabacos, cigarros, cajetillas y piendura.
10 cajas dulces
1359 piezas mandera.
70 tortugas vivas
1 barril viandas
1 buecel pátanos
25 id. naranjas
3608 id. piñas
1250 id. cueros.
1 barril
504 pizas aguardiente
1 caja yucas
122 bultos efectos.
Para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona vapor español Buenos Aires por M. Otaduy.
6 paces tabaco
1 pisco aguardiente.
114 piza miel de abeja.
5 cajas dulces
1 id. efectos
236 bultos tabaco, piendura y cajetillas cigarros.
Para Hamburgo y escalas vía Vigo vapor alemán Alemania por H. y Rasch
1 caja tabacos
3 id. café
126 paces esponjas
40 huacales piñas
158 sacos astas de reses
39 bultos efectos.

EXISTENCIAS

	1909	1908
De Cuba.	8,639	
Antillas menores.	40	
Hawaii.	6,930	
Java.	17,320	
Otras procedencias, 855; Domésticos, 15.	870	

REPINADO.—Las operaciones en este producto se han limitado a suplir las necesidades del momento y no hay cambio que observar en la condición del mercado ni en los precios, que continúan sobre la base de 5.05c. menos 1 por 100, aunque la Federal Sugar Refining Co. continúa vendiendo a 10 puntos menos de ese precio.

LA CHAMPAGNE

Este vapor saldrá directamente para La Coruña, Santander y Saint Nazaire el día 15 de Noviembre a las 4 de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE PARA ESPAÑA.

	1909	1908
En 1ª clase desde \$142.00 Cy. en adel.		
En 2ª clase	121.00	
En 3ª Preferente 81.00		
En 3ª Ordinaria 33.00		

MOVIMIENTO MARITIMO

EL ALLEMANNIA

El vapor alemán de este nombre fundó en puerto en la mañana de ayer, procedente de Tampico y escalas, con carga y ocho pasajeros.

EL MERIDA

Hoy fundó en bahía el vapor americano "Merida," con carga y 87 pasajeros, procedente de Nueva York.

EL BUENOS AIRES

Para Barcelona y escalas salió ayer el vapor español "Buenos Aires," llevando carga general y pasajeros.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVEZIA ENTRADAS
Día 7:
De Tampico y escalas en 7 días vapor alemán Altemannia capitán Loopf, toneladas 4800 con carga y 8 pasajeros a H. y Rasch.
Día 8:
De New York en 3 y medio días vapor americano Mérida capitán Robertson toneladas 6007 con carga y 87 pasajeros a Zaido y comp.
Día 7:
Para Puerto Rico, Canarias y escalas vapor español Buenos Aires.
Para New York vapor noruego Vitalia.
Día 8:
Para Hamburgo y escalas vía Vigo vapor alemán Alemania.
Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida.
Para P. de Mallorca barca española Carme-lla.
Para P. de Mallorca bergantín español San José.
Para Pascagoula goleta inglesa C. W. Mills

LINEA NEW-YORK-HAYRE

Se venden en esta oficina billetes de pasaje para los renobramos y rápidos transatlánticos de la misma Compañía LA PROVENCE, LA SAVOIE, LORRAINE y TOURNAI. Salidas de New York todos los jueves. Tránsito del Océano en CINCO días. De más pormenores informará su consiguatario.

ERNEST GAYE

Oficinas 88. altos. Teléfono 115.
C. 3518 21-8-8m-4

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION CANARIA

De orden del Sr. Presidente General p. s. r. se cita por este medio a todos los señores asociados para la Asamblea Magna que, según dispone el Artículo 120 del Reglamento General, tendrá efecto el domingo 14 del corriente en el local social, sito en Teniente Rey número 71, a las 5 p. m. en conmemoración del tercer Aniversario de la fundación de esta Sociedad.
Habana, 6 de Noviembre de 1909.
Domingo Roldán.
Vocal Secretario Interino.
C. 3534 21-8-8d-9

AVISOS

El Miércoles, 10 del corriente, a la una de la tarde, se rematará en el portal de la Catedral, por cuenta de quien corresponda, un muestrario compuesto de 70 sombreros de varias clases, para señoras.
Emilio Sierra.
21-6-3d-8

BASE-BALL

EL JUEGO DE AYER

"Añoche me dijo el más viejo é insubmergible de los Leones, que para los pocos familiarizados con la vida del Rey de las Selvas, se llama Valentin González, lo siguiente:
"Acuérdate: mañana por la noche se va a hablar de mí en la Habana."
(De El Mundo de ayer.)

Y efectivamente se habló y se sigue hablando mucho del "más viejo é insubmergible de los leones," de Sirique, causante, a nuestro juicio, y a juicio de los quince mil "fans" que habitan en "Almendares Park" de que el león cubano no se hubiera comido al tigre americano.

En una distracción que tuvo Valentin González en el décimo "innings" que le privó de ver a tiempo un "fly" que frente a su nariz bateó Mullin, (el coco de Valentin durante el desafío) estuvo el que al "Habana" no consiguió ayer la victoria más sonada y más merecida, jamás soñada por las honestas baseboleras cubanas.

Si, señores, por desecuido perdonable después de todo—de "Napoleón Sirique" y por la suerte que se ha empuñado en favorecer al pequeño Bush, cuyo "rolling" dió la victoria a los americanos, los quejidos del T. T. estarían oyéndose en Detroit y los rugidos victoriosos del león, atroriarían el espacio de nuestra bella adoptada República.

Y sin embargo, ese mismo Sirique, gran Sirique, el incansable y fiel defensor de la hermosa bandera color de libertad, dió dos "hits" de cuatro veces al bate.

El "Habana" jugó tanto como el "Detroit" y conste que estos últimos jugaron todo lo que pudieron. A nuestros "pitchers" le dieron el mismo número de "hits," pero los del "Detroit" fueron más oportunos.

Descontando las desgracias lamentables de Valentin y Anguilla, con un poquito más de dirección hubiéramos ganado el desafío.

En un "inning" Hill, el terrible Hill, se posesionó de la primera y sin ninguna "out" murió en ella por la poca eficacia de nuestros "players" al bate. No saben dar planchita ni cuando indicar que se va a dar una plancheta y batear duro.

En otra entrada "Chicho" llegó a tercera, y murió en home al correr después de un "fly" cogido, primero porque faltaba un "coacher" en tercera que lo dirigiese, pues "Chicho" estuvo pendiente de la jugada y perdió tiempo en ello. Y luego tampoco pudo "tirarse" cuando llegó a la zona.

Son pequeños detalles, pero de gran importancia cuando se tiene por contrario a los Champion de la Liga Americana, que se aprovechan de lo más mínimo para subir su "score."

Ayer se batió en "Almendares Park" el "record" de las entradas, y para que nuestros lectores puedan apreciar el entusiasmo que reina en Cuba por el favorito y espléndido deporte, publicamos el resumen taquillero de los dos juegos celebrados con el "Detroit":

Jueves 4

Número de concurrentes que pagaron su entrada, 9,801.
Producto total de la entrada, 5,580 pesos 50 centavos.
Correspondió al club "Almendares" \$1,631.37.
A cada jugador del "Almendares"

correspondieron \$105, menos al "pitcher" y "catcher" que percibieron \$157.50.

Domingo 7

Concurrentes que pagaron su entrada, 11,000; Concurrentes que no pagaron su entrada, 3,000; total, 14,000.
Resultado: \$6,310.80; Cantidad a que ha ascendido la parte del team rojo: \$1,351.66; para cada jugador, \$108.20; para "pitcher" y "catcher," \$162.30.

Entradas vendidas: Glorietas, 3544. Gradadas, 2,470; Sol, 4,986. Total: 11,000.

Mucho celebramos estos resultados satisfactorios que con creces reembolsarán al intrépido y celoso empresario señor Jiménez, los desembolsos que ha hecho por traerlos al "Detroit" y le alentarán para traer en lo sucesivo otros clubs de tan alto renombre, contra quienes nuestros "Habana" y "Almendares" puedan presentar juegos tan brillantes como el de ayer y de quienes puedan siempre aprender algo que sea beneficioso al desenvolvimiento y mayor auge de nuestra vida basebolera.

Con juegos como el de ayer y profesores del calibre de los "Tigres," pronto llegará el día en que también nuestro "Habana" ó nuestro "Almendares" mida sus fuerzas en el Polo Ground de Nueva York ó en los campos de Chicago ó Pittsburgh ó entrar en una de esas grandes combinaciones, como las que nos anuncia hoy el cable, realizadas por los magnates que rigen los destinos de las Ligas Nacional y Americana de los Estados Unidos.

Brillantisima fué la labor realizada ayer por el club "Habana" ó "Rojo" (á gusto del lector), en el "match" celebrado con los Champions de la "Liga Americana" de los Estados Unidos del Norte América.

El "Habana" se presentó fuerte y agresivo, aprovechando cuantas oportunidades se presentaron para lograr anotar carrera, y vencer a su terrible adversario.

El cuadro habanista era inexpugnable, pues no había modo que bola que fuese al mismo no fuera atrapada por sus "players" para convertir en "out" a los bateadores.

Las jugadas maestras de Parpetti y Lloyd, dieron al traste en muchas ocasiones con las esperanzas de los maestros de ver pulverizados a nuestros players.

"Chicho" González y Petway, batería del "Habana," estuvo superior, pues "Chicho" durante nueve "innings" dominó por completo a los fuertes "batsmen" americanos.

El trabajo de "Chicho" González fué muy superior al de Méndez, con toda su fama y fortaleza de brazo.

Valentin González, que al "bat" se encuentra como en sus mejores tiempos, estuvo efectivo, pero al campo cometió un error bobo, al batear Mullin, que por fortuna no tuvo fatales consecuencias.

También el pequeño "Anguilla" tuvo su error en la novena entrada, pero tampoco fué de resultados contrarios para su club.

Hill bateó y jugó al campo admirablemente, pero quien más efectivo estuvo al "bat" fué el "Chino" Carlos Morán.

Las carreras del "Habana" dos fueron de "Earned run," realizadas por Carlos Morán.

Los "players" del "Detroit" estuvieron durante los nueve primeros "innings" amarrados por la batería González-Petway, así fué que no pu-

Habaneras

El recital ofrecido ayer por la genial pianista señorita Adela Verne, en la Sala Espadero del Conservatorio Nacional de Música, de que es Director el maestro señor Hubert de Blanck, es la nota de más importancia de cuantas han merecido la atención, del sábado acá.

Y nuevamente la admirable artista, nos brindó oportunidad de apreciar su valer artístico, y sus condiciones de elegida, en la interpretación de un programa selectísimo, digno de su importancia.

Aún conservo fresca en mi cerebro la impresión que produjo en mí la Verne. Su primer acto, una vez sentada al piano, es el de abstraerse completa, absolutamente, separándose de nuestro mundo, para vagar en regiones fantásticas, como si allí pensara encontrar las almas de los grandes maestros, cuyas producciones ha de interpretar para recoger de sus almas la suprema inspiración. Y tal parece que por su frente de elegida van desfilando a medida que la obra va recibiendo de sus prodigiosas manos su interpretación, una gama de impresiones que traduce fielmente al auditorio que la escucha arrobado. Domina el piano, de una manera absoluta. Su mecanismo es sencillamente maravilloso; y pasma ver la energía y el vigor que posee.

Los pedales los domina con recursos mágicos.

Más me convence en las obras de ejecución que en las de sentimiento.

En las obras de Brahms, Liszt y Rubinstein, me encanta; en cambio, no me produce una igual sensación de satisfacción interpretando a Chopin ó Mendelshon.

En todas las obras donde haya necesidad de demostrar el dominio más completo del piano, es de agurarse un soberbio éxito para esa maga del mecanismo.

A petición del público allí reunido, la artista ejecutó la *Marcha Turca de las ruinas de Atenas*, donde hace verdaderos prodigios de tecnicismo; y *El Viento*, en que pone á prueba sus resistencias musculares.

El público salió admirado de la labor de la genial é ilustre artista que nos honra con su visita.

Esta vez tocó la Verne en un magnífico piano de cola Ronisch, que cedió galantemente su propietario, un pianista tan modesto como valioso, el señor Joaquín Rodríguez Lanza.

La sala estaba totalmente colmada de concurrencia, formada por familias de la buena sociedad habanera.

Otro concierto nos ofreciera la Verne antes de abandonarnos; y tal vez otro más, si el *Atena* nos presenta oportunidad de volverla á oír en sus salones.

Para la próxima quincena se efectuará la boda de la gentil señorita Ana María Gay, con el muy apreciable y simpático joven señor José Francisco Pellicier.

Debido al luto que guarda el novio, la ceremonia tendrá efecto en la morada de los padres de la novia, en la mayor intimidad.

Otra boda hay anunciada para los primeros días de Diciembre.

Contraerán nupcias la interesante y encantadora señorita María Luisa Nadal y el muy correcto y estimado joven señor Rogelio Lanza.

En su oportunidad publicaré la fecha de boda tan simpática.

El Nacional ofrecía ayer el aspecto de un bellísimo edén.

¡Cuántos niños se reunieron allí gozando con las gracias de Pito y el siempre mimado Chocolate!

El público que ha presenciado alguna función de la Compañía que Publiones ha llevado allí, no cesa de elogiar los soberbios y originales números.

El abono de las *matinées* va obteniendo un gran éxito.

Pedro Pablo Guilló, el caballero *clubman* que goza de tantos afectos en nuestra buena sociedad, ha pedido en matrimonio á una de las señoritas de más valer de la mejor sociedad habanera, á María Teresa de Cárdenas y Herrera, tan celebrada en nuestros salones del gran mundo.

Esperada era por todos la nueva de este compromiso que constituye el tema de actualidad.

Lleguen hasta *Telé* y Pedro Pablo, mi más sinceras felicitaciones y mis vo-

tos porque logren realizar el más caro de sus ideales.

Un amigo queridísimo, el conocido joven señor Federico Fabre, acaba de ser nombrado cronista social del nuevo diario *La Prensa*.

Muy grato me es felicitarlo, así como á la dirección del citado colega por la acertada elección.

Esta noche en el *Atena* tendrá efecto la velada en honor del eximio Lombroso.

El eminente penalista doctor José Antonio González Lamuz, catedrático de la Escuela de Derecho de nuestra Universidad presidirá.

La Asociación de Debates de los alumnos de la Escuela de Derecho es la organizadora.

Una petición de mano simpaticísima.

El joven y talentoso abogado doctor Francisco de Córdova, contraerá matrimonio con la adorable señorita Angelina Castro.

Reciban mi felicitación más expresiva.

Han sido designadas Diputadas de mes del Departamento de Beneficencia, las distinguidas damas Dolores Inclán de Meza y María Calvo de Giberga.

Con especial gusto consigno hoy el hallarse ya restablecido de la grave infección que le retuvo en cama largo tiempo, mi distinguido amigo el señor José Pellicier, alto empleado del Departamento de Hacienda.

Ha sido la curación del estimado amigo, un éxito más que puede anotarse á los innumerables que lleva obtenidos, el notable clínico doctor José Vila.

Felicitó al señor Pellicier, así como á su competente médico de cabecera.

Vuelve *La Viuda Alegre* á ponerse en escena esta noche.

La preciosa opereta lleva á diario al hermoso coliseo, á todo lo más selecto y distinguido de nuestra sociedad.

Muy pronto irá á escena la *Geisha*. Constituirá otro grandioso éxito.

Desde ayer se encuentra de nuevo en esta capital, de regreso de *Campoamor* donde fueron á disfrutar de los primeros días de su luna de miel, la joven y bella señora Encarnación Bernal y su esposo el doctor Armando Cruet.

Reciban mi cordialísima bienvenida, así como mis reiterados votos por su eterna felicidad.

Celebra hoy sus días nuestro querido compañero, el activo é incansable corresponsal-redactor de este periódico señor Oscar G. Pumariega.

Le deseo todo género de felicidades.

Ayer fué San Ernesto. De días estuvieron varias personas amigas.

Entre ellas: El Gobernador Provincial de la Habana, general señor Ernesto Asbert.

Y un amigo y compañero queridísimo, el joven y notable bacteriólogo doctor Ernesto Cuervo, Jefe del Laboratorio de Epizootias.

Felicidades.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

FRAZADAS
CASI REGALADAS
en "LE PRINTEMPS"
OBISPO Y COMPOSTELA
TELEFONO 949

IMPRESIONES TEATRALES
ALBISU
Pepe el Liberal

Algo tarde llegamos á expresar nuestra opinión acerca del estreno del sábado, y por eso abreviaremos todo lo posible.

"Pepe el Liberal" es un sainete bien escrito, de fino corte y abundantes chistes, muy superior á "Las mil y pico de noches," como obra literaria.

pero no da tanto efecto considerada teatralmente.

El ambiente localísimo en que se desarrolla la obra, lo netamente madrileño de sus tipos, le resta á "Pepe el Liberal" parte del éxito que merece.

La partitura abunda en números graciosos y ligeros, sobresaliendo un intermedio en el que juegan muy hábilmente motivos de música popular. Como es costumbre en "Albisu," la interpretación fué muy buena por parte de todos los artistas, sobresaliendo, por razón de la importancia de sus papeles; Columba Quintana y Escribá, que se hicieron aplaudir en justicia.

En conjunto, como en detalle, un éxito más en la larga serie de ellos que puede anotar la compañía de "Albisu."

Use la
TINTURA CONTINENTAL

PERFUMERIA FRANCESA
119, OBISPO 119

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

CRONICA DE POLICIA
NOTICIAS VARIAS

El pardo José de la Cruz Barreto, vecino de Maloja 75, ó Figuras 78, fué detenido ayer por la mañana en el café "La Diana," á petición de don Juan de la Cuesta Morejón, empleado y vecino de Manrique 159, quien lo acusó de haberle querido dar una brava, cobrándole el importe de dos números de una rifa por medio del "Jai Alai," hecho que es incierto, pues dice el acusador que él es empleado del Círculo Liberal y que no se ocupa de esas cosas.

Cruz Barreto dice que le apuntó los números 22 y 23 y que ahora se niega á abonarle el importe.

La policía remitió al vicar al acusado Cruz Barreto y dejó en libertad provisional al Cueto, por haber prestado fianza de cien pesos, moneda oficial.

Primitiva Mícomer Conle, despalladora, vecina de Apodaca 24, se presentó ayer en la cuarta estación de policía, denunciando que su legítimo esposo, Emilio San Martín Barreiro, había desaparecido de su domicilio, llevándose sus ropas y dejándola á ella en el mayor abandono.

San Martín, no conforme con llevarse su ropa, cargó con sesenta pesos moneda americana que su esposa tenía guardados.

La policía dió cuenta de esta denuncia al señor Juez de instrucción del distrito.

Por el vigilante 955 fueron detenidos ayer, en el interior de la casa de préstamos situada en la calzada del Príncipe Alfonso número 101, el negro Joaquín Valdés y el mestizo Tomás Collazo, á los que acusa de estar proponiendo en venta una bicicleta que momentos antes había sido hurtada al joven Roque Fuentes, mientras se encontraba en la tienda de ropas "La Nueva Isla."

La bicicleta, que está valuada en 60 pesos, fué ocupada, y los detenidos ingresaron en el vivac.

El menor negro Mario Rueda, de 24 meses de edad, vecino de Peñalver 45, fué asistido por el doctor Joaquín Crespo de la fractura de la clavícula izquierda, de pronóstico grave.

El paciente se causó el daño que sufre al caerse casualmente en su domicilio, al estar jugando con otros menores.

Encontrándose en la calle de Puerta Cerrada y Alambique, el negro Paulino Sotolongo, Larrochondo, vecino de Florida 67, fué agredido por un pardo, quien con un cuchillo de tamaño regular le causó una herida, que el doctor Armas calificó de grave.

El vigilante 276 detuvo en su domicilio al pardo Rafael Villaverde Azoy, residente en Misión 97, por ser el mismo que hirió á Sotolongo.

El detenido, aunque negó la acusación, fué remitido al vivac, á disposición del señor Juez de guardia.

Al estar trabajando en la panadería "Los Tres Reyes," el moreno Ve-

nancio Montes de Oca tuvo la desgracia de caerse de la escalera en que estaba subido, recibiendo en la caída varias lesiones graves y la fractura de dos costillas del lado derecho.

El lesionado pasó á su domicilio, calzada de la Infanta 48, por contar con recursos para su asistencia médica.

Al estar presenciando el juego de pelota que ayer se efectuó en los terrenos de Carlos III, se cayó de la cerca donde se había subido el mestizo José Fernández Galindo, vecino de Gervasio 16, sufriendo lesiones graves.

Policia del Puerto

En el centro de socorro de Casa Blanca fué asistido Julián Díaz Hernández, de la fractura de la cuarta y quinta costilla del lado derecho, la que se causó al caerse á bordo de la tramontana "Eva," donde estaba trabajando como estibador.

Después de efectuada la primera cura lo trasladaron al Hospital de Emergencias.

REGALO

Chales de plata á centén en LA FILOSOFIA.

Estos chales en todas las tiendas valen el doble.

GACETILLA

Boda.

En la noche del sábado último contraerán matrimonio, en esta capital, la graciosa señorita Ramona Quintana y el correcto joven don José Bayzauri, antiguo empleado de los talleres de cromolitografía de los señores Guerra Hermanos.

La boda se celebró en la morada de los padres de la novia y la concurrencia fué obsequiada espléndidamente.

Muchas felicidades deseamos á la simpática pareja.

Nacional.

A pesar de que según opinión de algún compañero no vale nada la compañía que este año nos ha traído el popular y estimadísimo empresario Antonio Publiones, en la "matinée" de ayer, fué tan crecida la concurrencia que hubo que agregar trescientas lunetas en el escenario; y por la noche no había una localidad desocupada.

Esto prueba dos cosas: ó que aquí somos bobos y pagamos el dinero por ver una "troupe" de "mataperros," ó que el público está de acuerdo con nosotros en que Publiones ha traído este año una compañía notabilísima.

Algunos periodistas, entre ellos nosotros, nos quedamos ayer sin palco para la "matinée," pero en vez de enfadarnos, nos alegramos, porque si después de una semana mala, llega un domingo bueno y en un teatro de tan poca defensa como el "Nacional," en donde las tres cuartas partes de los palcos están destinados á sociedades, prensa y autoridades, y por los que no recibe un centavo el empresario, los pocos palcos que le quedan disponibles á la venta los regala á los amigos, entonces... ¡¡¡Pito-Adams-Chocolate!!

Hoy han llegado de Nueva York la famosa Familia Clark, considerados como los mejores ecuestres del mundo, y con ellos el clown "Julián." Es probable que todos debuten mañana.

Para esta noche se anuncia una gran función.

Payret.

Otros dos llenos á reventar produjo ayer la milagrosa "Viuda Alegre," que ya se representa sin necesidad de apuntador y se toca sin partitura en el atril del maestro.

Y esta noche habrá "Viuda" y mañana también, y no el miércoles, porque ese día celebrará su función de gracia la notable primera tiple Josefina Peral, de hermosa voz y arrogante presencia, la artista discretísima que tanto ha contribuido al brillante conjunto en la interpretación de la opereta de Lehár.

La señora Peral ha elegido para su beneficio otra preciosa opereta, "Geisha," de asunto japonés, aunque nacida en Inglaterra. No ha podido ser más acertada la elección de la beneficiada, que habrá de lucirse en esa obra.

El público, que siente grandes simpatías por Josefina, llenará el teatro el miércoles: estamos segurísimos de ello.

Albisu.

"Pope el liberal," la obra estrenada y aplaudida el sábado, se representará hoy en primera tanda, siguiendo en el orden del programa "El Mé todo Górriz" y "Los hombres alegres."

Una prueba de la actividad de la dirección artística, es la siguiente retahíla de estrenos:

El miércoles 10, "La morat en peligro."

El viernes 12, "La mano negra."

El sábado 13, "Ninfas y Sátiras."

No es posible exigir más movimiento en el cartel.

Actualidades.

Muy animadas se ven las tandas en este teatro y muchos aplausos obtienen á diario los Romeu y el "cuarteto cubano," que dirige el "champion" de la gracia, Mariano Fernández.

"Celos de un policía" y "Severidad policíaca" son los entremeses que van esta noche en primera y tercera tandas.

En las otras dos, se presentarán los Romeu con sus "duetos" más originales.

Pronto, estreno de entremeses, todos de palpitante actualidad.

Ha sido contratada la notable artista Mlle. Jerrys, creadora de los cuadros plásticos animados. Dará juego este excelente número.

Alhambra.

En primera tanda se efectuará esta noche la reprise de "Buffalo-Exposición," que tan buenas entradas dió cuando su estreno.

"Chelito triunfadora" irá en segundo lugar; y en tercero, "Juan Jolgorio."

La Chelito amenizará todas las tandas con sus bailes y "couplets" especiales.

El Rey de las vísceras.

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos.

¡Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilitica DEL DR. REDONDO

Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 25 días por lo general, y de no ser así se le devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.

Conceptos gratuitos sugeridos por entidades poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirme de este modo. Teléfono: 6120.

C. 3442

MALTINA ES EL TONICO
MEJOR QUE SE TOMA EN LA ISLA DE CUBA

NUTRITIVO Y SAND

LA MAS RICA EN MALTA Y LUPULO; Y POR TANTO, LA MAS ALIMENTICIA.

SIN RIVAL PARA LAS PERSONAS ANEMICAS Y SEÑORAS QUE ESTÉN CRIANDO

MALINA

FABRICADA POR THE HAVANA BREWERY COMPANY PALATINO, HABANA

Registrada Agencia BEERS

Lámparas Eléctricas
70% ECONOMIA 70%

HELIOS

110 volts, 100 Bugías \$ 1.40

Siempre hay existencia

110 volts de 20 á 200 Bugías

220 volts de 32 á 200 Bugías

Precios sin competencia y abonos muy baratos.

JOSE PRESNO

Compostela 23. Teléfono 1-3

TODO NUEVO

Durante esta semana y la próxima se podrán á la venta las innumerables novedades que en artículos para la estación que empieza recibe actualmente la gran tienda

LE PRINTEMPS

ULTIMAS NOVEDADES!! en lanas diversas; extraordinarios adornos; vestidos para calle, paseo y soirée; altas novedades en chales y velos para sombreros, y todo cuanto pueda desear la dama más elegante.

LE PRINTEMPS
OBISPO Y COMPOSTELA. TELEFONO 949

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en El Paseo, número 32, entre Teniente Rey y Gurguía. C. 3425

DOCTOR GALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES — ESTERILIDAD — VENEREAS — SIFILIS Y HERNIAS — QUEBRADURAS.
Consulta, de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 49
C. 3458

Doctor Manuel Delfin
Médico de Niños
Consultas de 12 á 3. — Chacón 21, esquina á Aguacate. — Teléfono 910.

La Nueva Remington
Sub-agencia en todas las principales ciudades.
FRANK G. ROBINS & Co.
Obispo 69 y 71.—Habana
C. 3466

Casfañas
Se acaban de recibir en la Taberna MANIN, y se detallan á 20 cts. libras de las almorzas, desde las 4 y media hasta tarde en adelante y crudas á 12 cts. y al por mayor á precios de 100 y 50 centavos botella y media botella á 50 centavos la botella, por caldero de aluminio. OBRAPIA 30, entre Bernaza y Villaverde. C. 3504

EL CICLON
Nos causó daños de consideración pero teníamos aparatos de repuesto por lo que CONTINUAMOS

Reconociendo la VISTA GRATIS y vendiendo LENTES y ESPEJUELOS de ORO MACIZO con cristales finos á \$3.00
Los mismos con PIEDRAS DEL BRASIL cortadas al eje á centén
De aluminio desde \$1
De níquel desde 50 cts.

"EL TELESCOPIO"
San Rafael 22
ENTRE AGUILA Y AMISTAD
C. 3442